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Množijo se izpadi 
nemških nacionalistov

proti Slovencem
in njihovem protifašističnem boju

v

Odkar je zvezni predsednik dr. Kirchschiager na spominski :ve- 
čanosti na Dunaju uradno priznat upravičenost protifašističnega upora 
koroških Siovencev in temu boju izreke) priznanje kot prispevku za 
osvobodilev Avstrije, potem pa še ustavit sodne postopke zoper seiske 
fante, ki so biii obtoženi oviranja jezikovnega štetja ieta 1976, v ko
roških nemškonacionaiističnih krogih ne morejo več mirno spati. Žoični 
komentarji v koroškem dnevnem tisku so se stopnjevati v besne izpa
de, ki so jih objaviie vodiine .domovinske" organizacije, za staino 
napetost in neprekinjeno priiivanje oija na ogenj narodnostne mržnje 
pa skrbijo dan za dnem „pisma braicev", iz katerih je jasno razvidno, 
kako si doiočeni krogi na Koroškem predstavijajo zakonitost in de
mokracijo.__________________________________________________________

Sicer pa blatenje partizanskega 
boja na Koroškem ni nič novega, 
marveč to nemški nacionalisti že 
dolgo sistematično počenjajo. Gre 
za kontinuirano prizadevanje pri
kazati boj kot boj zločincev, kajti 
za nemške nacionaliste so partiza
ni slej ko prej banditi, je v pogo<- 
voru z dopisnikom ljubljanskega 
Dela dejal predsednik ZSO dr. 
Franci Zwitter. V tem smislu pa po
meni to priznanje brez dvoma po
skus rehabilitacije tistih domovini 
zvestih, ki so se udeležili vojne na 
strani Hitlerja.

Posebno mesto v blatenju par
tizanskega boja zavzemajo ponav
ljajoče se trditve o pobitih in od
gnanih. Tukaj skušajo desničarski 
krogi zlorabiti nekatere povojne 
incidente in jih izenačiti s partizan
skim bojem. .Resnica pa je samo 
ta, da organizirani partizanski boj 
s takšnimi incidenti ni imel nobene
ga opravka, marveč je šlo za neka
tere posamezne, nekontrolirane in 
spontane akte individualnega ma
ščevanja, do katerih je prišlo izven 
okvirov partizanskega boja in ki 
za delovanje partzanskih enot ni
majo nobene zveze," je naglasil 
predsednik ZSO. .To poudarjam 
prav zato, ker skušajo desničarske 
sile na Koroškem takšna dejanja 
zapisati na rovaš koroške protifaši
stične vstaje, to vstajo izenačiti in 
zatorej istovetiti z zločini nacita- 
šizma ter tako zmanjšati zgodovin
sko krivdo, ki jo ima ta nacitašizem 
tako pred Slovenci kot pred vsem 
demokratičnim svetom. Resnica o 
partizanskem boju pa je preprosta: 
ta boj se je bil za zelo jasne idea- 
le — za ideale miru, bratstva med 
narodi in seveda predvsem za de
mokracijo."

Prav tako neresničen in neute
meljen je očitek, da je udeležba 
koroških Slovencev v partizanskem 
boju pomenila izdajstvo avstrijske 
domovine. 2e star je poskus izena
čiti protifašistični boj z bojem za 
mejo. Ta pristop pa po mojem 
mnenju ni pravilen, meni dr. Zwif- 
lor, kajti ne samo boj koroških Slo
vencev, marveč protifašistični boj v 
celoti je imel mednarodno naravo, 
boj zavezniških in asociiranih sil 
Proti fašizmu je imel povsem jasne

naloge in cilje: uničenje fašizma. 
To je bil boj proti diktaturi, boj 
proti vojni in za mir, boj proti so
vraštvu med narodi in za bratstvo 
med njimi. To so bila načela, s ka
terimi so krenile v boj protifašistič
ne sile in v ta boj so se vključiti 
koroški partizani. Zato je neupravi
čen očitek, da so se partizani bo
rili proti Avstriji, kajti cilj njihovega 
boja je bilo zrušenje in uničenje 
nacifašizma, v tem okviru pa je ta 
boj tudi boj za obnovitev demokra
tične Avstrije in je zato izredno po
memben prispevek za rehabilitacijo 
in osvoboditev Avstrije, saj je mos
kovska deklaracija iz leta 1943 jas
no povedala, da se bo pri odloča
nju o povojni usodi avstrijske drža
ve upošteval tudi delež Avstrije v 
boju proti fašizmu.

.Vsega tega na nacionalistični

strani nočejo videti, vidijo samo 
povojni boj koroških Slovencev za 
priključitev k Jugoslaviji," je izjavil 
predsednik ZSO. .Tega boja nika
kor nočemo zanikati, kajti če je 
res, da smo se bojevati za osvobo
ditev vseh narodov izpod fašistič
nega jarma, je naravno, da smo se 
bojevali tudi za svobodo lastnega 
naroda, predvsem pa smo se boje
vali za to, da naš položaj, položaj 
našega naroda, po tako velikem 
deležu v protifašističnem boju in po 
tolikšnih žrtvah, ne bi bil slabši, 
kot je bil poprej. Bojevali smo se 
za svoje pravice in te pravice so 
nam bile priznane v 7. členu dr
žavne pogodbe. Ta člen pa je otip
ljiv dokaz za dejstvo, da je bil naš 
boj po eni plati prispevek k osvo
boditvi Avstrije, po drugi plati pa 
je bil to boj za vse tiste pravice, 
ki naj Slovencem v Avstriji za
gotovijo vse možnosti za obstoj 
in razvoj."

Ob množečih se izpadih nemških 
nacionalistov proti Slovencem in 
njihovemu protifašističnemu boju 
pa je vsekakor treba tudi vprašati, 
kaj delajo pristojne avstrijske ob
lasti, ki jih določila državne pogod
be in zakonov nedvoumno obve
zujejo, da preprečijo žaljive napa
de na pripadnike zavezniških ar
mad (in to so partizani brez dvoma 
bili), da onemogočijo oživljanje 
nacistične miselnosti in da prepo
vejo dejavnost proti manjšini in 
njenim pravicam.

ZVEZA KOROŠKiH PARTiZANOV V CELOVCU, SLOVENSKO 
PROSVETNO DRUŠTVO .EDiNOST" V PLiBERKU, ZVEZA SLO
VENSKE MLADiNE V CELOVCU

ves vabijo na

SjDomjns&o svečanosf
ob odkritju dne 31. oktobra 1976 razstreijenega in spet obnov- 
ijenega partizanskega spomenika na Komiju v spomin dvanajstim 
padiim partizanom pri Apovniku.

Prireditev bo v nedeijo 28. maja 1978 s pričetkom ob 10. uri 
dopoidne z nasiednjim sporedom:

# svečano odkritje spomenika
# poiaganje vencev ob iaiostinki .Žrtvam"
# govori
# nastop Partizanskega pevskega zbora iz Trsta z godbo, 

pesmimi in recitacijami.

Na predvečer odkritja spomenika bo v soboto 27. maja ob 19.30 
uri v šotoru na travniku pred Posojiinico v Piiberku koncert Par
tizanskega pevskega zbora iz Trsta. Po koncertu bo družabno 
srečanje s preživeiimi borci.
Pokionimo se njim, ki so darovati za nas najdragocenejše, kar 
so imeii — svoje živijenje!

Sodnijsko preganjanje
„sestavni de!" avstrijske manjšinske poiitike
O tisti .vzorni" manjšinski politi

ki, s katero se predstavniki Avstrije 
tako radi postavljajo, postaja vedno 
bolj očitno, da je njen sestavni del 
sodnijsko preganjanje pripadnikov 
manjšine. Val izrazitih političnih pro
cesov, ki so jih avstrijske oblasti 
sprožile zoper pripadnike slovenske 
narodne skupnosti na Koroškem, se 
namreč nadaljuje in vedno spet raz
galja dejstvo, da v Avstriji vlada 
dvojna pravica — ena za pripadni
ke večinskega naroda, druga za manj
šino.

Pred višjim deželnim sodiščem v 
Linzu je bila v torek prizivna obrav
nava proti Štefanu Petjaku, ki ga je 
salzburško sodišče zaradi sodelovanja 
pri napisni akciji obsodilo na visoko 
denarno kazen 16.500 šilingov. Ta
krat sta branilca dr. Franci Zsvitter 
in dr. Matevž Grilc predlagala de
legacijo v Celovec, kjer bi Petjak

Novo vodstvo Siovenije
in spremembe v vodstvu Jugoslavije

Na podlagi nedavno izvedenih volitev so se prejšnji 
teden prvič sestati delegati slovenske skupščine, da izvo
lijo nove (orume vodstva SR Slovenije.

Za predsednika predsedstva SR Slovenije je bil po
novno izvoljen Sergej Kraigher, za člane predsedstva pa 
Viktor Avbelj, Tone Bole, Marijan Brecelj, Anica Kuhar, 
Vida Tomšič in Josip Vidmar, medtem ko sta predsednik 
CK ZKS France Popit in predsednik republiške konference 
SZDL Slovenije Mitja Ribičič po svojem položaju v se
stavu predsedstva SRS.

Za novega predsednika skupščine SR Slovenije je bil 
izvoljen Milan Kučan, za podpredsednika pa Jože Glo
bočnik in Ludvik Golob. Prav tako so bili izvoljeni pred
sednik in podpredsedniki vseh treh zborov republiške 
skupščine.

Na skupnem zasedanju vseh zborov so delegati končno 
izvolili še novi republiški izvršni svet. Predsednik izvrš
nega sveta je dr. Anton Vratuša, podpredsedniki so Zvone 
Dragan, Vitja Rode (doslej predsednik občinske skupščine 
Maribor — op. ured.), Dušan Šinigoj in Mara Žlebnik, 
člani izvršnega sveta pa so: Andrej Grahor, republiški 
sekretar za delo; Martin Košir, republiški sekretar za 
ljudsko obrambo; Tone Kovič, republiški sekretar za in
dustrijo; Ivo Marenk, republiški sekretar za kmetijstvo, 
gozdarstvo in prehrano; Marjan Osolnik, republiški se
kretar za mednarodno sodelovanje; Milica Ozbič, repu
bliška sekretarka za tinance; Jože Pacek, republiški se
kretar za pravosodje, organizacijo uprave in proračun; 
Janez Zemljarič, republiški sekretar za notranje zadeve; 
Marija Zupančič-Vičar, republiška sekretarka za urbani
zem; Stefan Nemec; Boris Čižmek, predsednik republiške
ga komiteja za vprašanje borcev NOV in vojaških invali
dov; dr. Anton Fazarinc, predsednik repubiiškega komite
ja za zdravstvo in socialno varstvo; Livij Jakomin, pred
sednik republiškega komiteja za promet in zveze; Jernej 
Jan, predsednik republiškega komiteja za ekonomske od

nose s tujino; Stefan Korošec, predsednik republiškega 
komiteja za tržišče in cene; dr. Avguštin Lah, predsednik 
republiškega komiteja za varstvo okolja; Drago Petrovič, 
predsednik republiškega komiteja za energetiko; Majda 
Poljanšek, predsednica republiškega komiteja za vzgojo 
in izobraževanje; Andrej Ujčič, predsednik republiškega 
komiteja za kulturo; dr. Iztok Winkler, predsednik republi
škega komiteja za raziskovalno dejavnost; Jože Zakonj
šek, predsednik republiškega komiteja za družbeno pla
niranje in informacijski sistem.

Novi predsednik izvršnega sveta dr. Anton Vratuša je 
v svojem .nastopnem govoru", ko je orisal naloge nove 
slovenske vlade, omenil tudi skrb Slovenije za Slovence v 
zamejstvu ter zagotovil: .izvršni svet bo še nadaije po
zorno spremijo) poioiaj in uresničevanje pravic siovenske 
narodne skupnosti v itaiiji, Avstriji in na Madžarskem in 
v skiadu z znanimi staiišči predsedstva po potrebi primer
no ukrepat."

Ta teden pa so bile na podlagi letošnjih volitev izve
dene spremembe tudi v vodstvu Jugoslavije. Za predsed
nika skupščine SFRJ je bil izvoljen Dragoslav Markovič 
(delegat iz Srbije), podpredsedniki pa so postali delegati 
Bosne in Hercegovine, Hrvaške, Makedonije, Kosova in 
Vojvodine, za predsednika zbora republik in pokrajin je 
bil ponovno izvoljen Zoran Polič iz Slovenije in za pred
sednika zveznega zbora Dobroslav Čulafič iz Črne gore.

Za predsednika zveznega izvršnega sveta je bil ponovno 
izvoljen Veselin Djuranovič. Med novimi podpredsedniki 
jugoslovanske vlade je tudi Andrej Marinc, ki je bil doslej 
predsednik republiškega izvršnega sveta Slovenije. Novi 
zvezni sekretar za zunanje zadeve pa je postai Josip Vr
hovec.

Ker je dosedanjemu podpredsedniku predsedstva SFRJ 
potekel mandat, je bil za novega podpredsednika pred
sedstva SFRJ izvoljen Fadil Hoxha iz AP Kosovo.

imel pravico in možnost poslužiti se 
svojega materinega jezika. Vendar pa 
je vrhovno sodišče predlog zavrnilo 
m je bila prizivna obravnava v Lin
zu, kjer je sodišče spet odklonilo zah
tevo po slovenščini.

Obramba je skušala dokazati, da 
mora pravica do uporabe slovenščine 
v primeru, da bi bila njena uporaba 
dovoljena pri neposredno pristojnem 
sodišču, veljati tudi za delegirano 
sodišče in to zlasti tedaj, kadar se de
legacija ne izvede iz vzrokov, ki jih 
je zakrivil obtoženec, marveč iz dru
gih vzrokov, za katere on ne more 
biti odgovoren. To velja tudi v pri
meru Petjaka, ko je bila delegacija iz
vedena na predlog državnega pravd- 
ništva iz vzroka zaščite varnosti. V 
nasprotnem primeru — je argumen
tirala obramba — bi vendar lahko v 
vsakem primeru preprečili dvojezič
nost postopka, kar tembolj sledi iz 
tega, ker je celovško državno pravd- 
ništvo delegiralo že številne postopke 
proti pripadnikom slovenske narodne 
skupnosti tudi proti njihovi izrecni 
volji.

Vendar pa je sodišče to bistveno 
argumentacijo zavrnilo kakor tudi 
ostale ničnostne argumente. Tako 
predvsem tudi ni pustilo veljati na
čela stiske, po katerem bi dejanje ne 
bilo kaznivo, in sicer z utemeljitvijo, 
da je upoštevanja vredna sicer stiska 
individualne osebe, nikakor pa ne 
stiska narodne skupnosti. Po tej čud
ni logiki torej za narodno skupnost 
ne velja nobena zaščita — niti tedaj, 
če gre za njen genocid!

Prinzati pa je moralo prizivno so
dišče, da pri obtožencu ne gre za 
neposrednega storilca, marveč samo 
za pomagača. Zaradi tega je tudi zni
žalo denarno kazen prve instance od 
16.500 na 13.200 šilingov oz. nado
mestno zaporno kazen od 75 na 60 
dni.

Obravnavi je prisostvovalo tudi 
več mladincev, ki so izvajanja obeh 
branilcev nagradili s ploskanjem, na
to pa s transparenti in glasnim vzkli
kanjem zahtevali osvoboditev sloven
skih aktivistov ter protestirali proti 
razbijanju enotnosti prebivalstva z 
enostranskim sodnijkim zasledova
njem Slovencev. Ker na zahtevo so
dišča niso hoteli zapustiti dvorano, 
je bila obravnava prekinjena, da je 
policija lahko napravila „red". Po
tem se je obravnava nadaljevala z iz- 
našanjem zastopnika višjega državne
ga pravdništva in po posvetu je sle
dil izrek prej omenjene sodbe priziv
nega sodišča.
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Ohraniti bomo živ spomin
na junaško dobo protifašističnega boja
Ob udeležbi več ko! 90.000 ijudi je poteka) tetošnji 22. pohod po 

poteh partizanske Ljubijane — tradicionaina prireditev v spomin na 
čase, ko je okupator z bodečo žico in španskimi jezdeci ter strojnič
nimi gnezdi namerava! odrezati Ljubtjano od ostaie Siovenije, ki se je 
boriia proti fašizmu. Vendar pa je Ljubtjana ktjub temu nadaijevaia 
svoj junaški boj in si skupaj z vsem siovenskim ijudstvom izbojevaia 
svobodo, kot vidno priznanje za njen prispevek pa nosi danes častni 
naziv mesto heroj.

Pohoda po poteh partizanske Ljubtjane se je na povabiio Zveze 
siovenske miadine, Siovenske športne zveze, Zveze koroških partiza
nov in Stovenskega pianinskega društva udeiežiio tudi okoii 60 oseb 
iz Koroške.

Prireditev je bila zaključena z 
veličastno manifestacijo, kjer je 
udeležencem govori) sekretar IK 
predsedstva CK ZKJ Stane Dolanc, 
ki je spomnil, da tudi 41 kilometrov 
bodeče žice in 255 španskih jezde
cev, s katerimi je sovražnik pre
gradi) in zaprl posamezne ulice, 
ni moglo ustaviti organiziranega 
upora v Ljubljani, ki je bila in osta
la čvrst člen v verigi narodnoosvo
bodilnega boja, ki je zajel vso Slo
venijo in Jugoslavijo.

Stane Dolanc je v svojem govoru 
opozoril tudi na težnje določenih 
krogov, ki pravijo, da ni več po
trebno govoriti o takratnih dogod
kih in odnosih, marveč da je prišel 
čas, ko je vse to treba pozabiti. 
„Dobro so nam znani izvori in na
pajališča takšnih idej in misli," je 
dejal Dolanc. ^Mračnim protidemo- 
kratskim silam, ki delujejo po svetu, 
ni prav, da z obujanjem preteklosti 
vedno znova javno in množično 
razgaljamo njihovo v bistvu faši
stično in protiljudsko poreklo. Mir
no lahko trdimo, da prihajajo vse 
te ideje iz glav tistih, ki niso nič 
drugega kot orodje v rokah tistih 
sil, ki bi želele obrniti kolo zgo
dovine nazaj, sil, ki niso ne za mir 
ne za demokracijo in ne za nove, 
humane odnose med ljudmi."

S takimi silami in ljudmi, katere
koli barve že so, sprave ni in ne 
more biti nikdar, je poudaril Sta
ne Dolanc. „Mi smo in se bomo 
vračali v veliki čas oboroženega 
boja — ne samo zaradi preteklosti, 
temveč zofo, ker je z njim prežet 
vsak trenutek našega dela in živ
ljenja, ker je to tudi čas naše se
danjosti in naše prihodnosti. Zato 
ne bo nikoli podvržen niti staranju 
niti pozabi."

Naši ljudje želijo mir po vsem 
svetu, želijo ustvarjati enakopravno 
z vsemi narodi sveta, želijo, da bi 
bili jutri vsi ljudje resnično — 
ljudje, je nadaljeval Stane Dolanc. 
Žal pa ni povsod tako, žal obsta
jajo' sile, ki ne poskušajo ogrožati 
samo nas, temveč želijo ogroziti 
mir po vsem svetu. „Te mračne in 
protidemokratične sile skušajo s te
rorjem, s političnimi intrigami, s po
litičnimi umori in drugimi sredstvi 
in metodami iz fašističnih in po
dobnih protiljudskih in zatiralskih 
arsenalov, ki jih mi dobro pozna
mo, zajeziti težnje ljudi po svobodi 
in demokraciji. Vse to, kar se danes

dogaja v bližini naših meja, so v 
bistvu poskusi teh sil, da bi onemo
gočile tokove demokracije in na
predka."

Terorizem ni bil nikoli orožje pra
vih komunistov, niti v Jugoslaviji 
niti kjerkoli drugje v svetu; terori
zem je bil in bo vedno orožje reak
cije, je dejal Stane Dolanc in v tej 
zvezi spomnil, da je Jugoslavija že 
od nekdaj opozarjala na splošno 
nevarnost terorizma. „Vendar pa 
so na žalost tedaj nekateri — med 
njimi tudi tisti, ki danes govorijo o 
terorizmu kot največjem zlu — pri
zanesljivo gledali na to početje, 
predvsem zato, ker je bilo usmerje
no zoper nas in ni neposredno 
ogrožalo, vsaj tako so mislili, njih 
samih. Upa! bi si trditi, da so neka
teri med njimi od terorizma priča
kovali celo določeno ideološko in 
politično korist. Vendar pa je danes 
vsemu svetu, gotovo pa vsem po
štenim ljudem, jasno, da je teror 
orožje tistih, ki človeštvu ne želijo 
dobro. Zato izražamo globoko soli
darnost z vsemi demokratičnimi in 
progresivnimi slami po svetu, ki se 
danes borijo proti terorizmu, tero
ristom in jihovim vsesplošnim uniče
valnim in ubijalskim nakanam."

Posvet o uresničevanju 
osimskih sporazumov
V Portorožu je bito dvo

dnevno posvetovanje pred
stavnikov zveznega sekreta
riata za zunanje zadeve SFRJ 
ter itaiijanskega zunanjega 
ministrstva, na katerem so 
obravnavati vprašanja v zve
zi z uresničevanjem osimskih 
sporazumov. Posebno mesto 
pri teh pogovorih so zavze
mata vprašanja potožaja in 
zaščite narodnostnih skupno
sti v obeh državah, siovenske 
v Matiji in itatijanske v Jugo- 
siaviji.

Detegaciji sta si izmenjati 
informacijo o ukrepih, ki so 
biti sprejeti v korist obeh na
rodnostnih skupnosti. Pouda
riti so zlasti vprašanje kvati- 
tetnega in uspešnega pouče
vanja v šotah obeh narod
nostnih skupnosti ter probte- 
me, s katerimi se pri svojem 
detovanju srečujejo kutturne 
ustanove, predvsem stovenske 
v Matiji. Ugotoviti so, da je iz- 
botjšanje dejavnosti na kut- 
turno-izobraževatnem pod
ročju možno doseči tudi s po
močjo tesnejšega sodetova- 
nja med manjšinama na obeh 
straneh meje. Govoriti pa so 
tudi o pomenu sredstev jav
nega obveščanja v jeziku 
manjšin, ztasti še radia in te- 
tevizije.

Svetovna zdravstvena organizacija
za zdravstveno varstvo vseh Ljudi na svetn

..Mednarodni Rdeči križ poziva vse ijudi na svetu, 
naj se pridružijo boju proti splošni nezainteresiranosti, 
nepravičnosti in nasilju," je bdo rečeno na slovesnosti 
v Ženevi, ki so jo pred nedavnim priredili ob 150-let- 
nici rojstva ustanovitelja mednarodnega Rdečega kriza 
Henryja Dunanta.

Potem ko je bil priča prelivanju krvi in trpljenju 
udeležencev bitke pri Solferinu leta 1859, se je Du- 
nantu 1. 1863 utrnila zamisel, da bi ustanovil posebno gi
banje, ki bi imelo na skrbi osebe, prizadete zaradi vojne 
in podobnih okoliščin. Ustanovil je mednarodni komite 
Rdečega križa, to je bila švicarska agencija, katere na
men je bil nadzorovati izvajanje ženevske konvencije o 
vojskovanju, kasneje pa se je tej agenciji pridružila liga 
društev Rdečega križa, koordinacijska agencija, sestav
ljena iz 125 nacionalnih organizacij Rdečega križa in 
podobnih ustanov.

Tako obhaja Rdeči križ letos že 115-letnico svojega 
obstoja in delovanja, vendar pa je — kot je bilo rečeno 
na svečanosti — „denar še vedno največji in najresnejši 
problem". Zato tudi vsaka organizacija Rdečega križa 
prireja zbiralne akcije, ki so osredotočene na mesec maj, 
ki se je v mednarodnem pogledu uveljavil kot „mesec 
Rdečega križa".

Prav tako pa ima velike skrbi zaradi premajhnih 
sredstev tudi Svetovna zdravstvena organizacija. V letu 
1977 je znašal njen proračun 46,9 milijona .dolarjev 
in od te vsote so nekaj več kot polovico porabili za 
zdravstveno varstvo prebivalstva držav članic. Odslej 
bodo za to namenili najmanj tri petine proračuna, je 
bilo povedano na letnem zasedanju v Ženevi, kjer so 
se zbrali predstavniki iz okoli 150 včlanjenih držav.

Svetovna zdravstvena organizacija si je začrtala vrsto 
nalog za izboljšanje zdravstvenega varstva po vsem 
svetu, zlasti pa v državah, kjer široki sloji prebivalstva 
še sploh niso deležni zdravstvenega varstva. Ena po
glavitnih nalog, ki jo vsebuje delovni program, je, da 
naj bi do leta 2000 vsem ljudem na svetu zagotovili 
zdravstveno varstvo, ki jim bo omogočilo družbeno in 
gospodarsko produktivno življenje. Z drugimi programi 
so predvideli, da bo organizacija sodelovala z vsemi 
drugimi mednarodnimi in nacionalnimi forumi, da bi 
v prihodnjem desetletju človeštvu zagotovili dovolj hra
ne in pitne vode. Prav tako med poglavitne cilje, za 
katere se bori Svetovna zdravstvena organizacija, pa so
di tudi zagotovitev osnovnega zdravstvenega varstva 
za vse ljudi ne glede na to, v kakšnem političnem in 
gospodarskem sistemu živijo.

čel okupator izvajati drastične ukrepe. 
Uvedel je strogo policijsko uro, objavil 
ostre kazni za razširjevalce in bralce 
ilegalne literature, zaplenil vse radij
ske aparate in prepovedal poslušanje 
radia, odvzel avtomobile in prepove
dal vožnjo s kolesi. Za kršitev teh od
lokov je streljal tudi na kraju samem. 
Vojaško vojno sodišče je do kapitula
cije Itatije organiziralo 8737 procesov 
proti 13.186 ijudem. Izreklo je 83 smrt
nih obsodb, veliko večino aretiranih 
pa obsodilo na visoke zaporne kazni.

Februarja 1942 so obdali mesto z 
bodečo žico. Obroč, dolg 34 km, utrjen 
z 69 bunkerji, opremljen z mitralješkimi 
gnezdi, žarometi in patruljami, je 1)70 
dni preprečeval zvezo med OF v me
stu in enotami NOV. Vendar so se po
skusi okupatorjev, da bi razbili zveze 
med Ljubljano kot središčem osvobo
dilnega boja in ostalimi predeli Slove
nije in partizani in da bi zajeli orga
nizatorje in voditelje OF, ki so do ma
ja 1942 večinoma bivali v Ljubljani, 
popolnoma izjalovili. Večina vodilne
ga kadra je do konca septembra 1943 
po navodilih CK KPS odšla na osvo
bojeno ozemlje ati v enote NOV.

V Ljubljani se je v njenem štiriletnem 
narodnoosvobodilnem boju zvrstilo ve
liko težkih, a tudi izredno pomembnih 
dogodkov, pomembnih ne samo za 
Ljubljano in njene ljudi, ampak tudi za 
Slovenijo in Jugoslavio. Toda najglob- 
je se je vsem vtisnil 9. maj, dan, ko 
je bodeča žica, to suženjsko okovje, 
po 1170 dneh nenadoma razpadlo. 
Zato je 9. maj tudi postal skupni praz
nik Ljubljane, ki se lahko ponaša s 
57 narodnimi heroji, praznik mesta — 
heroj, ki si je prvo v Jugoslaviji kot 
celota pridobilo to najvišje priznanje.

Ljubljana ni le poslovno, trgovsko in 
gostinsko središče, ampak tudi indu
strijsko. Po vojni je v samem mestu in 
okolici zrasla vrsta sodobnih tovarn, 
zlasti s področja kovin in elektro indu
strije. Razumljivo je, da je silen go
spodarski razmah zahteval na tisoče 
in tisoče delovnih rok. Ftkrati pa je 
bilo tem novim delavcem treba zago
toviti spodoben družbeni standard.

Nove stanovanjske stolpnice in ve
lika naselja novih stanovanjskih blo
kov zlasti rastejo v občinah Moste, 
Šiška in Bežigrad (mesto je razdeljeno 
na 5 občin).

Med zaposlenimi v Ljubljani je 
okrog 48 odstotkov žensk, zato je vpra
šanje otroškega varstva tembolj v 
ospredju. Kljub pospešeni gradnji vrtci 
še ne morejo ugoditi željam vseh star
šev po sprejemu njihovih otrok v var
stvo.

Da bi to stisko omilili, so v Slove
niji nedavno podaljšali porodniški do
pust, ki zdaj traja toliko časa, dokler 
otrok ni star 8 mesecev. Začeli so tudi 
z organiziranim varstvom na domu, 
kjer izprašane gospodinje vzamejo v 
varstvo po 3 ali več otrok, jih hranijo 
in vzgajajo po programu matičnega 
vrtca.

S prvim samoprispevkom občanov, 
ki se je iztekel 1976 teta, je zraslo v 
Ljubljani 50 novih vrtcev in šol, z dru
gim samoprispevkom od 1977—1981 
pa bo zgrajenih 50 objektov.

Vsako mesto, ki naglo raste, ima 
težave. Tako se Ljubljana otepa tudi 
s prometom, ki jo zlasti duši v času 
poletne turistične sezone. Tu se namreč 
križa vrsta mednarodnih poti in skozi 
Ljubljanska vrata potuje večina turi
stov proti vzhodu, k morju in proti za
hodu.

2Mzržšče revcZMcncntzmegnz deFcvtznjtz

na

O Ljubljani se je prvič kot o mestu 
pisalo teta 1220, ko je šlo za nasel
bino z ozkimi uličicami in stisnjenimi 
hišami med Ljubljanico in Gradom, 
tam kjer je danes Stari trg. Novi trg 
je nastal potem, ko so ob Ljubljanici 
uredili rečno pristanišče. Okrog leta 
1484 so zgradili Mestni trg, ki je veljal 
za imenitnejši predel mesta, saj so tam 
živeli bogatejši ljudje in je bila tam 
tudi mestna uprava.

Nekdanja srednjeveška Ljubljana je 
živeta od obrti, trgovine in prometa. 
Večji del tega predela je še ohranjen 
in zato tudi turistično zanimiv. Takrat 
si je namreč tudi umetnost utrla svojo 
pot med ljudi in nam pustila prelepo 
kulturno dediščino.

Danes Ljubljana ni več ljubko sred
njeveško mestece s 4000 prebivalci, 
temveč jih šteje 300.000 in leta 2000 
načrtovalci predvidevajo, da jih bo 
pol milijona. V svetovnem merilu so to 
morda zanemarljive številke, ampak 
za Slovenijo, ki sama zmore le okrog 
dva milijona ljudi, je to razmerje dru
gačno. Res je, da na račun poliantič- 
nega razvoja republike rastejo tudi 
druga mesta, kar pripomore k sklad
nejšemu razvoju vseh, vendar Ljub
tjana ostaja središče političnega, na
cionalnega, kulturnega in znanstvene
ga razvoja.

Ljubljana je bila že pred vojno, zla

sti v zadnjem desetletju, žarišče revo
lucionarnega delovana na Slovenskem. 
V vseh večjih tovarnah, na Univerzi, v 
posameznih delih mesta in okoliških 
naseljih so bile organizacije KPJ in 
SKOJ. Čeprav je bilo organiziranih le 
okrog 200 članov KPJ in okrog 2000 
članov SKOJ, so prek številnih simpati
zerjev in sodelavcev ter napredno 
usmerjene mladine organizirali mnoge 
revolucionarne akcije: stavke tekstil
nih, gradbinskih in drugih delavcev,

študentovske stavke in druge revolu
cionarne nastope, protidraginjske akci
je, se borili za akcijsko enotnost de
lavskega razreda, za različne oblike 
ljudske fronte in kmečko-delavskega 
gibanja.

Tako je Ljubljana po zaslugi Komu
nistične partije in vseh naprednih lju
di, ki so neumorno delovali že med 
obema vojnama, tudi v narodnoosvo
bodilnem boju in revoluciji odigrala 
nadvse pomembno vlogo.

V Ljubljani je Komunistična partija 
že v letu 1941 organizirala eno najpo
polnejših organizacij narodnoosvobo
dilnega boja, ki jih je kdajkoli imelo 
kako okupirano mesto: terenske, ulič
ne in celo hišne odbore OF, odbore 
v ustanovah in v posameznih strokah, 
kvartne, rajonske in okrožni odbor OF, 
močno razvejano propagandno mre
žo, tehniko, saniteto, finančno gospo
darski odbor, mladinsko OF, kasneje 
še Delavsko enotnost v tovarnah in 
delavnicah ter druge množične orga
nizacije.

V Ljubljani je OF vključila v svoje 
vrste večino prebivalcev, boj množic 
proti okupatorju se je razvijal v raz
ličnih oblikah in v velikem obsegu, od 
učinkovitega pisanja propagandnih ge
sel in raznih kratic, listkovnih trosilnih 
akcij in izobešanja zastav, do razšir
janja ilegalne literature skoraj v sle
herno hišo, zbiranja denarja, opreme 
za partizane, ilegalce, zapornike in 
internirance, odstopanja stanovanj za 
ilegalce in sestanke, skrivanja in oskr
bovanja otrok ilegalcev in partizanov, 
množičnega sodelovanja v obvešče
valni službi z zbiranjem informacij o 
delovanju okupatorjev in domačih iz
dajalcev in podobno.

Zaradi silovitega in množičnega po
leta narodnoosvobodilnega boja je za-

Promet naravnost kliče k ureditvi in 
izgradnji novih cest. Program cestnega 
omrežja je pripravljen in so ga že za
čeli izvajati.

Poglejmo še nekaj podatkov: Ljub- 
lana ima okoli 900 trgovin, 400 go
stinskih objektov, 10 muzejev in ga
lerij, 5 stalnih gledališč, Univerzo z 
20.000 študenti, 6 stadionov, 2 pokrita 
kopališča, nad 900 zdravnikov in 4250 
postelj v bolnišnicah, od katerih je 
zlasti sodobno opremljen in v svetu 
priznan novi Klinični center.

Ljubljana je živahno mesto in hkrati 
tudi mesto odprtih vrat, ki je poveza
no z večjim številom mest po svetu; ta
ko ima podpisane protokole o prija
teljstvu z mestom Parma in Pesaro v 
Italiji, Wiesbaden v ZR Nemčiji, Karl- 
Marx-Stadt v DR Nemčiji, Bratislava v 
ČSSR, Souse v Tuniziji in Tbilisi v Sov
jetski zvezi. Stiki Ljubljane z drugimi 
mesti ne pomenijo le zbliževanje naro
dov v abstraktnem smislu ampak tudi 
v konkretnem, saj gre za izmenjavo iz
kušenj pri urejanju mest, za blagovno 
izmenjavo ter za sodelovanje na šport
nem, mladinskem, kulturnem, zdravstve
nem in turističnem področju.

Tako so v tem relativno malem me
stu prepletene niti življenjskega vrve
ža, ki te zgrabi, čim postaneš eden od 
njih in vsakdo se v tem mestu počuti 
za enega izmed mnogih, kajti vse, kar 
se dela v mestu, je javno. Vse odlo
čitve so pred sprejetjem tisočkrat pre
tehtane, saj gre vsak sklep skozi raz
pravo 9000 delegatskih glasov. Tak je 
namreč sistem samoupravnega odloča
nja, kjer množica delovnih ljudi in ob
čanov po demokratični in samoupravni 
socialistični poti odloča za lepši jutri, 
za bolj belo in zeleno Ljubljano.
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Neogibna 
je prenova

Siromašno živtjenje je odmerita urad
na Koroška stovenskikutturi v deieti. Ati 
Stovenska prosvetna zveza (SPZ) prema
guje ozke meje, ki so jih stovenski ustvar- 
jatnosti potegniti drugi, in tudi tiste, ki si 
jih je sama vzpostavita z dokaj enostran
sko dejavnostjo? Po sitnem zatetu po kon
čani drugi svetovni vojni je SPZ začeta
omahovati. Nastata je Krščanska kuiturna 
zveza (KKZ), ki je izhajata iz anahroni
stičnih pozicij in ki je marsikdaj prezirata
bistveno pozicijo svojih „idejnih predni
kov": povezavo z matičnim narodom. Raz
hajanju na potitičnem področju je stedito 
še razhajanje na kutturnem. Danes potitič- 
na nujnost ponovno narekuje zbliževanje, 
ki je premnogokrat zunanjega značaja in 
ne totiko notranja potreba, o kateri naj 
bi bit čtovek prepričan. Tukaj nekje se za
čenjajo diteme kutturnega deta in ustvar-
jatnosti. Zunanjatupinaneprekrivana- 
sprotijinraztičnihgtedanj. Ljudjetoob-
čutijo. Zavest, da napredek ni mogoč na 
zastaretih pozicijah, siti k novim, še ne 
osvojenim izhodiščem, privede do formi
ranja novih organizacijskih obtik na eni 
strani in do nastanka skupine, kroga, ki 
stoji „zunaj". Ob Krščanski kutturni zvezi 
se pojavi Katotiška prosveta, detuje Dom 
prosvete v Tinjah, „zunaj" obeh osrednjih
kutturnih organizacij stoji predvsem revi
ja „Mtadje".

V SPZ včtanjena društva gojijo pred
vsem odrsko in pevsko dejavnost. V KKZ 
včtanjena društva gojijo predvsem odrsko 
in pevsko dejavnost. Obe organizacij] sta 
praznovati svojo 70-tetnico. Ob začetku 
stoji eno kutturno hotenje, ohranitev sto- 
venstva in deto za stovensko kutturo. Prav 
gotovo nadatjuje SPZ tradicije narodno- 
osvoboditnega boja na kutturnem področ
ju, čeprav te tradicije ni upoštevata vse- 
tej v zadostni meri. Po končani drugi sve
tovni vojni je bit boj SPZ cetovit boj, boj 
za vsakega posameznika. Temu boju je 
ustrezata tudi organizacijska mreža s pi
sarnami na posameznih območjih, ki so 
detovate, dajate centrati v Cetovcu po
bude in izvajate skupen program. Pisarne 
so prenehate detati, danes bi jih potre
bovati tako kot v prvih povojnih tetih, ko 
vendar desetero in stotero pokticnih po- 
nemčevatcev detuje na dvojezičnem ozem- 
tju in se proti njim trudi peščica funkcio
narjev ob vsakodnevnem trudu neštetih 
amaterjev, brez katerih SPZ ne bi nikoti 
mogta praznovati svoje 70-tetnice. Ati ne 
bi mogta SPZ razviti permanentno skrb za 
vsakega posameznika? S tem bi se nave- 
zata tudi na prva povojna teta.

Tudi v kutturnem pogtedu je južna Ko
roška razvojno področje. Za taka območ
ja je nujen sanacijski razvojni program, 
akcijski program vseh, ki hočejo spraviti 
stovensko kutturno ustvarjatnostna Ko
roškem na višjo stopnjo, na naprednejše 
pozicije, števitni obiskovatci stovenskih 
prireditev te te podprejo iz zgotj nacio- 
natnih nagibov, ne 'z nagibov spoznava
nja novega. Verjetno iz istih motivov ni 
nobenih kritičnih pripomb, je na zunaj 
vse tepo svetto. Ni probtem v tem, da mo
ra izobraženec še zmeraj gtedati „Teto na 
konju"; probtem je v tem, da izobraženec 
stori žeto mato, da vsemu stovenskemu 
prebivatstvu na Koroškem ne bi bito tre
ba gtedati te štabe burke, ko je na votjo 
dosti drugih tekstov. Ta nekritičnost in 
motčečnost naravnost zavirata izbotjša- 
nie situacije. Zakaj na primer ni bito za- 
stediti ob zadnji uprizoritvi Miktove Zate 
v nobenem stovenskem časopisu kritične 
pripombe na račun števitnih antisemitskih 
izpadov in na račun od boga zapovedane
ga uboja Atmire? Taka Zata je mučna in 
ne narodno vzpodbudna. Dosti botj na
rodno vzpodbuden je bit nastop posa
meznih otroških skupin ob 70-tetnici SPZ.

Venomer se moramo tudi spraševati, 
zakaj ostajajo skupine in posamezniki zu
naj SPZ. Asi so se sami izotiraii, atije
SPZ k tej izotaciji tudi kaj prispevata, ati 
dopušča, da traja, da se odtujitev stop
njuje? V avstrijski, predvsem pa koroški 
družbeni stvarnosti pa bo treba tudi pre- 
mistiti, ati se ne bi vrniti k eni izmed me
tod prosvetnega deta, ki jo poznamo še 
iz časa pred meščansko revotucijo, iz 
časa absotutizma, to je k nedetjski šoti 
kot obiiki materinega jezika. Povojne Av
strije ni prav nič sram, da det njenega 
prebivatstva ne obvtada svoje mterinščine 
'n se je ob njeni zakonodaji tudi ne uči.

Vezi z domovino
med Slovenci v tujini

Za 10. junij pripravijajo sloven
ska društva v zahodni Evropi svoje 
šesto srečanje, ki bo letos v Frank
furtu v Zahodni Nemčiji, in sicer 
pod geslom „Ti si naša misel — 
domovina". S takimi srečanji so za
čeli Slovenci v Franciji, v zadnjih 
letih pa so se vedno zbirali v Za
hodni Nemčiji, kjer so te prireditve 
s svojo tradicijo dobile tudi že svo
jo bolj ali manj stalno podobo. 
Predvsem pa iz leta v leto narašča 
število sodelujočih društev, saj je 
za letošnje srečanje že doslej pri
javljenih 18 društev, ki bi rada 
prispevala skupno 40 točk pestrega 
sporeda.

Tak razvoj je tudi razumljiv, saj 
v posameznih državah še vedno 
nastajajo nova slovenska društva, 
ki jih je v zahodni Evropi že 47; 
najmlajši član te zdomske narodne 
družine je slovensko društvo „Oton 
Župančič" v Salzburgu. Namen teh 
društev je predvsem ta, da združu
jejo rojake v tujini v družabnosti 
in v kulturno^prosvetni dejavnosti in 
jih s tem povezujejo z domovino.

Spored letošnjega srečanja v 
Frankfurtu bo obsegal dopoldne 
športne prireditve, kjer se bodo slo
venske ekipe iz raznih zahodnoev
ropskih držav pomerile v kegljanju, 
šahu in namiznem tenisu; popoldne 
pa se bo odvijala pestra kulturno- 
prosvetna revija pevskih in instru- 
mentalno-zabavnih ansamblov. Ob 
tej priložnosti bodo priredili tudi 
razstavo slovenskih knjig, razstavo 
likovnih del zdomskih amaterjev, 
fotoklub planinske zveze Slovenije 
pa bo s slikami in barvnimi diapo
zitivi predstavil gledalcem lepote 
domačih gora. Posebnost letošnje 
prireditve pa bo brez dvoma v tem, 
da bo ljubljanski radio istega dne 
neposredno prenašal priljubljeno 
mladinsko oddajo .Spoznavajmo 
svet in domovino", v kateri bodo 
zdomski šolarji zastopali barve svo
jih društev: .Save" v Frankfurtu,

Ob tem SPZ ne sme biti sram, ubrati tudi 
navedeno pot, k! bo v sramoto Avstriji. 
Tudi tukaj bi se moralo SPZ vrniti k orga
nizacijskim oblikam prvih povojnih let in 
si omisliti več profesionalcev, potujočih 
učiteljev.

Ob vsem tem pa moramo ponovno pou
dariti, da je delovanje SPZ na Koroškem 
odsev družbene situacije, v kateri deluje, 
in odsev trenutnih zmogijivosti organiza
cije same.

Dr. Avguštin Malte
(„Naši razgledi", Ljubljana)

.Triglava" iz Stuttgarta in Munck- 
na ter .Lastovke" iz Ingotstadta.

Pokroviteljstvo nad letošnjim sre
čanjem bosta imela predsednik hes- 
senske deželne vlade Holger Bor- 
ner ter s slovenske strani po stari 
tradiciji republiška konferenca 
SZDL Slovenije, frankfurtsko društvo 
.Sava" in ptujska občina pa bosta 
izmenjala listini o tesnem sodelo
vanju, kakršno je doslej vzpostavi
lo že 14 slovenskih občin s sloven
skimi društvi v tujini.

Zvezna gimnazija za Stovence v Cetovcu prisrčno vabi na

šolsko akademijo
ki bo v nedeijo, dne 28. maja 1978, ob 14.30 uri v Detavski 
zbornici jArbeiterkammer) v Celovcu.
Gimnazija obhaja 100-ietnico rojstva veiikega siovenskega pes
nika Otona Župančiča pod geslom:

„Ž!VET! — UMRET! JE USODA NAŠA,
A CiLJ NAM JE V!SOKO POSAJEN!"

Na sporedu so recitacije ter pevske in instrumentaine točke s 
spremno besedo, nadatje piesi po ijudskih motivih.
V prostorih pred dvorano bodo dijaki prodajah tastna ročna 
deia. Dobiček bo stužii podpiranju dijakov.

Svetujemo in prosimo, da si vstopnice pravočasno preskrbite v 
pisarni Zvezne gimnazije za Stovence.

Azzvuuteljstf o

NA SOVJETSKEM TtSKOVNEM „TRGU"

Ve!iko zanimanje za branje
in omejene nakiade periodičnega tiska

V zadnjih petdesetih letih se je šte
vilo dnevnikov v Sovjetski zvezi po
večalo za sedemkrat (zdaj jih imajo 
okoli 8 000), njihova skupna nakla
da pa celo za 18-krat (zdaj 170 mi
lijonov izvodov), medtem ko se je 
število revij potrojilo. Tako je Sov
jetska zveza po časopisni nakladi 
zdaj na prvem mestu v svetu, saj iz
daja skoraj četrtino vseh dnevnih na
klad dnevnikov.

Ta skokoviti porast števila in na
klad dnevnega in periodičnega tiska 
pa je povzročil, da so se morali odlo
čiti za delno omejevanje naklad, in 
sicer iz enostavnega vzroka, ker pro
izvodnja papirja (čeprav se je v zad
njem polstoletju povečala za 13-krat 
in znaša zdaj 5,5 milijona ton na le
to) ne more več kriti vseh tozadev

nih potreb. Omejitve so zadele tudi 
vrsto zelo priljubljenih in razširjenih 
časopisov, kot je na primer sindikal
no glasilo „Trud", ki je s povpreč
no dnevno naklado 8,2 milijona izvo
dov tretji največji sovjetski dnevnik 
— za partijskim glasilom „Pravda" 
s približno 11 milijoni naklade in 
mladinskim dnevnikom „Komsomol- 
ska pravda" z 9 milijoni naklade — 
saj prekaša celo vladni dnevnik „Iz- 
vestija", ki ima dnevno naklado 8 
milijonov izvoidov.

Zaradi omejitev je bil prizadet tu
di priljubljeni športni dnevnik „Sov- 
jetski šport" z naklado 4 milijone iz
vodov. Najbolj pa je ukrep zadel 
periodični tisk, kot so ženska revija 
„Rabotniča" (ki je s 13 milijoni iz
vodov sploh sovjetska rekorderka po

Neresnica - s!ab argument
V .evropskem domu" v Neumarktu na koroško-štajerski meji je bi! konec 

minuiega tedna seminar z nasiovom .Stare in nove manjšine — izziv Evropi". 
Po časopisnih vesteh je bi! eden izmed referentov nekdanji podpredsednik 
koroškega deietnega zbora dr. Wo!tgang Mayrhofer. tn ta .strokovnjak" se 
je ob tej pritožnosti spet znebit zeio .strokovnih" mis!i, kakor smo pri njem 
ie večkrat doživeti; in s to svojo .strokovnostjo" je tudi izda!, kakšnim name
nom je stužita prireditev.

Med drugim je dr. Mayrhofer namreč zastopa! mnenje, da je bito jezikov
no štetje teta 1976 .povsem korektno" izvedeno. Če pomistimo, da štetja 
niso bojkotirate te manjšinske narodnostne skupine, marveč tri četrtine vsega 
avstrijskega prebivatstva, potem si ni težko predstavtjati, kako je v resnici 
izgtedata .korektnost", o kateri je dr. Mayrhofer prepričevat svoje postu- 
šatce. Pa tudi sicer referent resnice ni jemat tako resno: saj je na primer 
povsem neresnično trdit, da je vodstvo koroških Stovencev zahtevato, da mora 
na južnem Koroškem vsak župan obvtadati stovenščino.

Že ta dva primera dovotj jasno kažeta, v čem je kvatiteta takšnih .stro
kovnjakov" in kotiko so vredne takšne razprave. Je pa to hkrati tudi najbotjši 
dokaz, da se Avstrija s sedanjo rešitvijo manjšinskega vprašanja ne more po
našati pred mednarodno javnostjo. Kajti očitne neresnice se postužuje te tisti, 
čigar argumenti so tako štabi, da z njimi ne bi moget nikogar prepričati — 
zato mora seči po maniputaciji, ki pa ji nasede ie tisti, ki ne pozna resnice.

nakladi), mesečnik za kmečke ženske 
„Krestjanka" z naklado 6,5 milijona, 
razkošni četrtletni modni magazin 
„2urnal mod" s polmilijonsko nakla
do, avtomobilistična revija „Za ru- 
Ijom" (Za volanom) z naklado 2,5 mi
lijona izvodov, poljudno zidravstveni 
mesečnik „Zdorovje" z naklado bli
zu 12 milijonov, poljudni pravni žep
ni magazin „Čelovjek i zakon" z na
klado 3,3 milijona, mesečnika za naj
mlajše „Murzilka" in „Veselije kar- 
tinki", oba z naklado nad 5 milijo
nov, ali pa knjižna revija „Junost" z 
naklado 2,6 milijona izvodov. Prav 
tako so morali svoje naklade omejiti 
literarni tednik „Literaturnaja gaze- 
ta" z naklado 2,6 milijona, humo
ristični mesečnik .Krokodil" (6 mi
lijonov naklade), tednik .Nedelja" 
in še mnogi drugi periodični listi.

Glavni vzrok za te omejitve je — 
kot že povedano — v dejstvu, da 
proizvodnja časopisnega papirja kljub 
uvodoma omenjenemu porastu pro
izvodnje ne more kriti vseh potreb. 
Drugi vzrok pa je brez dvoma tudi 
v tem, da na ta način skušajo pre
usmeriti zanimanje za branje tistega 
časopisja, ki naj bi imelo večjo težo 
v politični vzgoji ljudi. Kajti ob raz
prodanih dnevnikih in revijah, kate
rih naklade so morali omejiti, so 
namreč vedno na razpolago drugi li
sti, predvsem partijsko glasilo .Prav
da", vladno glasilo .Izvestija", vo
jaško glasilo .Krasnaja zvezda" in 
podobni listi.

Na vsak način pa so pojavi na sov
jetskem tiskovnem trgu dokaz, da 
ljudje v Sovjetski zvezi izredno ve
liko berejo, o čemer priča tudi raz
voj na knjižnem trgu" saj je izšlo v 
enem samem letu skoraj 79.000 knjiž
nih naslovov, katerih naklada je šla v 
stotine milijonov izvodov.

TONEZORN 8

Manjšinsko vprašanje
in jogoslovansko-avstrnjski odnosi v letih 1945 - 1975

Na seji je bila tudi postavljena zahteva po 
prepovedi osrednje protimanjšinske organi
zacije na avstrijskem Koroškem, znanega 
Karntner Heimatdiensta.

Hočevarjevo opozorilo o poslabšanju jugo- 
slovansko-avstrijskih odnosov je čez nekaj dni 
potrdil tudi predstavnik zveznega sekretaria
ta. za zunanje zadeve. Dejal je, da je vzrok 
protislovenske in protijugoslovanske dejavnosti 
^ sosednji državi v tem, ker Avstrija po letu 
1955 ni uredila svojih obveznosti do sloven
ske in hrvaške manjšine ter se je na podlagi 
tega .porajalo mnenje, da je rešitev problema 
mogoče zavlačevati v nedogled, hkrati pa je 
med desničarskimi in šovinističnimi krogi v 
Avstriji nastajalo ozračje nestrpnosti. Sedanji 
dogodki na Koroškem so najboljše potrdilo 
takšnega razvoja." Dejal je tudi, da bo zvezni 
izvršni svet ne le vztrajal na izpolnitvi odstav
ka 5 člena 7 (ta odstavek govori o prepovedi 
Protimanjšinskih organizacij), .ampak tudi na 
drugih določilih državne pogodbe, ki nedvom
no ščitijo pravice manjšin v Avstriji"

Nekaj tdni zatem se je v avstrijskem tisku 
Pojavilo opozorilo, da bo v .primeru potrebe" 
Jugoslavija utegnila koroško vprašanje inter
nacionalizirati ter ga postaviti pred Organiza
cijo Združenih narodov/s 
. Dne 8. novembra 1972 je sledila izročitev 
Jugoslovanske note Avstriji o vprašanjih med
sebojnih odnosov ter manjšinske zaščite; av

strijski tisk jo je označil za .ostro".^ Nota je 
opozarjala, da je zagotovitev pravic slovenski 
in hrvaški manjšini, slonečih na členu 7 dr
žavne pogodbe, mednarodna obveznost repu
blike Avstrije, ki ni izpolnjena niti 17 let po 
podpisu državne pogodbe. Nota je še posebej 
zahtevala prepoved delovanja Karntner Hei
matdiensta ter onemogočanje dejavnosti tudi 
tistih organizacij, ki se ukvarjajo s sovražnim 
delovanjem proti Jugoslaviji. Nadalje je Jugo
slavija zahtevala, da Avstrija uresniči zakon o 
dvojezičnih topografskih napisih, nasprotno pa 
bi vsakršna revizija tega zakona na škodo 
manjšine razvrednotila še tisto, kar je vlada 
kanclerja Kreiskega dosegla doslej v korist 
manjšin. Nota je tudi poudarjala, da — v ko
likor se položaj na Koroškem ne bo izboljšal 
in bodo avstrijski ukrepi ostali brez učinka — 
bo jugoslovanska stran prisiljena storiti tudi 
druge korake za uresničitev pravic slovenske 
in hrvaške narodne manjšine v skladu s členom 
7 državne pogodbe, vštevši obravnavanje tega 
vprašanja pri mednarodnih forumih/?

Vprašnaj, zajetih v noti, se je čez nekaj dni 
dotaknil tudi predsednik Tito ob obisku v 
Skopju, kjer je med drugim dejal: .Tudi z 
Avstrijo smo želeli vse najboljše, z avstrijsko 
vlado smo navezali zelo dobre odnose. Žal 
pa so v Avstriji fašistični elementi, ki zdaj 
povzročajo hude skrbi ne samo našima manj
šinama, ampak tudi Avstriji kot celoti. To ob

žalujemo, vendar pa ne smemo dovoliti, ida bi 
tisti, ki so v naši deželi pretili toliko krvi — 
in to so fašisti — tako ravnali z našima manj
šinama."^

Tako kot ob drugih priložnostih, je skušal 
avstrijski tisk iskati vzrok za jugoslovansko 
skrb, da bi prišlo do ureditve položaja sloven
ske in hrvaške manjšine, v jugoslovanskih 
.narodnostnih konfliktih". Pogromaški nastop 
koroškega nacionalizma proti dvojezičnim to
pografskih napisom pa je označeval za .av
strijsko notranjo zadevo"^ ter zavračal Tito
vo opozorilo o fašističnem terorju na Koroš
kem.^ Avstrijski zunanji minister pa je izja
vil, da Avstrija do tega časa ni imela vzroka, 
da bi nastopila proti manjšini nasprotnim or
ganizacijam, ali z drugimi besedami: Avstrija 
ne vidi v delovanju protimanjšinskih organi
zacij na Koroškem ničesar protizakonitega.^

Čeprav so bile reakcije avstrijske vlade na 
jugoslovanska opozorila vse do danes negativ
ne, ie iz tega časa podčrtati opozorilo dr. 
Kircnschlagerja na upravičenost jugoslovanske 
argumentacije o odprtosti člena 7 državne po
godbe. Na vprašanje celovškega lista Kleine 
Zeitung je namreč odgovoril: .Smo v položaju 
slabšega, kolikor člena 7 dejansko nismo ures
ničili. Mimo tega ne moremo. V noti (v odgo
voru na jugoslovansko noto — op.) (pač) ne 
morem reči: člen 7 je izpolnjen, če pa so vse 
krajevne table podrte ali odtrgane."

IV.
To je bil tudi vzrok namernemu avstrijske

mu zavlačevanju odgovora na jugoslovansko 
noto, dejstvo, ki je imelo 12. decembra od
mev v govoru, ki ga je ime! predsednik Tito 
pred političnim aktivom Slovenije. Med dru

gim je dejal, da je Jugoslavija nezadovoljna, 
ker še ni avstrijskega odgovora. „Ne vem, 
na kaj čakajo," je dejal, .zakaj do danes še 
niso odgovorili. Mi smo potrpežljivi, čakali 
bomo na ta odgovor, ne bomo pa pustiti, da ta 
stvar zaspi in da bi tisto, kar je bilo o slo
venski manjšini določeno v zakonu, spreme
nili, kakor je tu in tam slišati. Želimo, da se 
izpolnjujejo obveznosti, ki jih določa pogod
ba." In še je dodal, da to, kar se dogaja na 
avstrijskem Koroškem, ni samo stvar Slove
nije, ampak cele Jugoslavije.^

Avstrijska vlada je končno odgovorila 11. 
januarja 1973. Še pred tem pa je skušala Av
strija pokazati Jugoslavijo kot hujskača, ki 
.rožlja s sabljo" proti Avstriji;^ prav tako pa 
je skušala Avstrija očrniti Jugoslavijo tudi 
pred Sovjetsko zvezo.^

(D<z(je v prihodnji števzIHJ

44 Delo, 27. oktober 1972; Karntner Tageszeitung,
28. oktober 1972.

45 Die Presse, 4.75. november 1972.
46 Kleine Zeitung, 9. november 1972.
47 Tekst note je objavilo Delo 9. novembra 1972.
48 Delo, 12. november 1972.
49 Solzburger Nachrichten, 15. november 1972.
50 Volkszeitung, 15. november 1972.
51 Arbeiter Zeitung, 10. november 1972.
52 Kleine Zeitung, 6. november 1972.
55 Delo, 15. december 1972; Karntner Tageszeitung z 

istega dne; gl. tudi Silvo Devetak, Medjunarodni 
aspekt nerešenog manjinskog pitanja u Austriji. 
Nledjunarodnapolitika, Beograd, št. 544, 1972, 5-8.

54 šlo je za nepravilno interpretacijo izjave zvezne
ga sekretarja za ljudsko obrambo Nikole Ljubi- 
čiča o dogajanju na avstrijskem Koroškem, Delo, 
18. in 21. decembra 1972.

55 Prim. Salzburger Nachrichten, 20. december 1972.
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^rcctznzjc s%cv^ns%tnA žcmz Povrate!^ x obiska 
v Tadžikistana

V :redo 10. maja je bito v Veselah pri Škocijanu drugo deiovno 
zasedanje koordinacijskega odbora za mednarodno sodelovanje žena, 
katerega so se poteg zastopnic Zveze siovenskih žena na Koroškem 
uediežiie predstavnice ženskih organizacij v matični dežeii Sioveniji 
ter zastopnice goriške in beneške pokrajine v itatiji. Prvo takšno za
sedanje je bito ionskega ieta v Novi Gorici. Namen teh srečanj, ki se 
bodo izmenoma odvijata v zgoraj navedenih dežeiah, je sodeiovanje 
oziroma izmenjava izkušenj med organizacijami žensk matične dežeie 
in zamejstva.

iz referatov in živahne diskusije 
je bilo razvidno, da imajo žene iz 
zamejstva podobne probleme tako 
na gospodarskem kakor na narod
nostnem področju. Slovenske žene 
iz Italije so povedale, da v njihovi 
deželi ni več trdne podlage za živ
ljenje večinskega naroda ter v sklo
pu tega tudi za manjšino. Strankar
ski boji; volitve, katerih namen je 
ne glede na žrtve, doseči svoj 
cilj; zapiranje tovarn; brezposel
nost itd. so vzroki, da si slovensko 
narodna skupnost v Italiji dela skr
bi za bodočnost in za izvajanje 
Osimskega sporazuma. Pomembno 
vlogo v socialnem in narodnem 
osveščanju žensk igrajo slovenske 
žene v Benečiji, kjer so šele pred 
nedavnim ustanovile svojo žensko 
organizacijo Zvezo beneških žena.

Predsednica Zveze slovenskih 
ženo no Koroškem Milena Grobla-

cher je v svojem referatu nakazala 
socialno in narodnostno problema
tiko našega življa predvsem žensk, 
ki imajo vedno manjše možnosti 
zaposlitve. Tudi zaradi pomanj
kljive izobrazbe v raznih poklicih 
so naše žene zapostavljene — do
bijo le slabša delovn amesta. Na 
narodnem področju si je Zveza 
slovenskih žena zadala pomembno 
nalogo — vzgojo mladine, ki je 
najbolj izpostavljena raznarodo
valnemu pritisku. Zaradi pomanjka
nja slovenskih oziroma dvojezič
nih varnostnih ustanov so pri neka
terih prosvetnih društvih formirali 
otroške skupine, kjer imajo pred
šolski otroci in otroci, ki iz katerih
koli vzrokov niso imeli priložnosti 
obiskovati šolski pouk slovenščine, 
možnost, da se izpopolnjujejo v 
slovenščini. Predsednica ZS2 je ob 
tej priložnosti povedala, da bodo

Pretekto sredo so se s krožnega potovanja po šugoslaviji, ki ga je orga- 
niziraia Zveza koroških partizanov, vrniii naši izietnik) potni najiepših 
vtisov srečno domov. S potovanja so posiaii razgiednico s podpisi, ki jo 
objavijamo. Obširneje o izietu bomo še poročaii.

Odprto pismo lažnem repu 
v,.Problemih"

V zadaj: štef/lb: g/ad/a Korošbe J/jašbc zveze, w: acb; rep(cb) pod- 
trbaje, da serw bot predseJa/b Krščaatbe ba/farac zveze odstop:/ zarad: 
rega, bcr a/sca: taaz doh:7 b:/o?aftr:af :a azeada zarast tega preše/ bot pod- 
predscda/b b Š/owasb: prosvetni zvez:. Čeprav h: se ne sp/ača/o odgovar
jat: taverna prodajta nesrnis/a, pa je zarad: podtrbavaaja ;n grobe laž: to 
b/jab tema. potrebno.

7. Kot b:vš: odbora/b ra aktivist KDZ /ahbo trdim, da smo reševaii 
draga bo/j ejebtrvaa vprašanja in nismo de/a/: prob/eare s .Frob/era/" in 
neosnovano aapada/: vsevprek.

2. Ciede .odstopa" bot predsednik KKZ prediagam, da areda/šb: 
odbor „Frob/earov" povpraša pri KKZ, kako in zakaj so me kot 27-letaega 
izvoiiii, ko niti nisem bd prej tam odbora/b niti v njo vk/jačeni orga
nizaciji. /az si o tem še danes nisem na jasnem, Kr/oaretr/ae in dnevnic 
res nisem dobiva/ in jik tadi nisem pr/čabova/.

J. Kl/oraetr/ae nisem niti doki/ niti pričakova/, ko sem v /etik 7969-70 
za KDZ režira/ ^Dnevnik Ztae Frank" (770 km na eno vajo, 27 vaj in 
predstav sbapaj), niti ko sem se z /astnim avtom pe/ja/ v Frst in Gorico, 
ravno tako za /(DZ.

d. /n ko je že ravno moja neizp/ačana (KKZ, /(DZ) in izp/ačana ki/o- 
metrina (ŠFZ) vzrok nesramnik podtikavanj, prepaščaar neizp/ačano k:7o- 
metrino in dnevnice areda/šbeara odkora „Prok/emov" z namenom, da se 
šo/ajo v zdravem kamorja, v okjektivnem poročanja in v aporak/janja 
svoje de/ovne energije za to, kar mi Vš/ vsak dan javno poadarjaaro/ za 
skapno de/o in korko v dokrokit s/ovenske narodne skapnosti, ne pa za 
k/atenje posameznik organizacij in posameznikov, ki podira vse napore.

7. Fred /cti mi je nekdanji odkornik /(DZ in sedanji odkornik NŠKŠ 
dokesedno dejal/ .Naša generacija pri /(DZ je bila že zmožna, kar pa je 
za nami, pa ni nič/" 7*edaj sem ma. oporeka/, a kma/a ma kom mora/ 
verjeti.

Jožko Hudi

v škocijanski občini v naslednjih 
mesecih odprli svoj lastni otroški 
vrtec. To bo velik in pomemben 
korak k prizadevanju za vzgojo in 
utrjevanje narodne zavesti pri na
ših najmlajših, katerim bo treba 
posvetiti kar največ skrbi, saj so 
oni bodočnost našega naroda. Ko
ordinacijski odbor je na tokratnem 
letnem srečanju ponovno ugotovil, 
da je sodelovanje slovenskih žena 
treh dežel nujno potrebno ter da je 
treba še naprej gojiti tiste oblike 
dela, ki so se izkazale za učinko
vite. Naj samo omenimo razna 
predavanja, izlete, organiziranje 
letovanja otrok, izmenjavo mnenj 
in drugo. Nadalje je treba podpreti 
vse pobude v smislu širjenja stikov 
z naprednimi organizacijami žensk 
in z naprednimi silami sploh in to 
ne glede na jezikovne pregrade. Iz
ražena je bila tudi želja, da mora 
koordinacijski odbor navezati sti
ke z ženami na avstrijskem Štajer
skem in na Gradiščanskem.

V gostilni Wutte, kjer je bilo za
sedanje, je zbrane žene pozdravil 
tudi občinski odbornik Franci Picej 
in jih v kratkem nagovoru seznanil 
s položajem v občini in z vsesploš
no situacijo naše narodne skupnosti 
na Koroškem. Prihodnje zasedanje 
koordinacijskega odbora za med
narodno sodelovanje žensk bo v 
Sloveniji. Naj ob tej priložnosti še 
povemo, da so pobudo za ustano
vitev omenjenega odbora dale že
ne iz Nove Gorice. Z ustanovitvijo 
teqa odbora so dane boliše in 
učinkovitejše možnosti načrtnega 
dela na področju osveščanja slo
venskih žena.

Prejšnjo nedeljo se je vrnila iz 
Tadžikistana (Sovjetska zveza) 28- 
članska koroška delegacija pod vod
stvom beljaškega župana inž. Jakoba 
Morda, ki je sodelovala na avstrij
skih dnevih v Sovjetski zvezi.

Avstrijski dnevi v Sovjetski zvezi 
so v Tadžikistanu imeli povsem ko
roško obeležje. Med obema deželama 
oziroma metropolama obstoja že le
ta tesno medsebojno sodelovanje — 
glavno mesto Tadžikistana Dušanbej 
in Celovec sta namreč pobratni me
sti.

Poleg koroške delegacije v okviru 
katere sta bili tudi dve kulturni sku
pini je bila tokrat zastopana v tej 
republiki tudi močna koroška turi
stična skupina, ki je skupno z dele
gacijo štela 142 ljudi. Centralna pri
reditev ..Avstrijskih dnevov" v Tad
žikistanu je bila v Operni hiši v Du- 
šanbeju, kjer so nastopale domače in 
koroški kulturni skupini — plesna 
skupina „Edelweilš" iz Celovca in 
pevski kvartet iz Volšperka. Na tej 
prireditvi so bili poleg domačinov in 
uradnih predstavnikov navzoči tudi 
omenjeni koroški turisti. Dia preda
vanje o Koroški je bilo nagrajeno z 
navdušenim aplavzom. Sploh je bil 
celoten večer uspešen in lep prispevek 
k utrjevanju prijateljstva med obe
ma pobratenima mestoma in dežela
ma. Poleg osrednje prireditve je bi
la koroška delegacija gost raznih 
ustanov, tako inštituta za umetnost, 
akademije znanosti. Obiskala je tudi 
razstavo, ki predstavlja celoten raz
voj gospodarstva dežele. Kot poseb
nost obiska v Dušanbeju je bila po
sebej za Korošce izvedena baletna 
predstava v Operni hiši. Samo iz teh 
nekaj primerov, ki smo jih navedli 
lahko sklepamo s kakšno veliko pri
srčnostjo so bili sprejeti naši Korošci 
v tej 5000 km oddaljeni deželi. Naj 
še omenimo, da je koroška delegacija

v tej lepi gorski deželi, ki v neki 
meri spominja tudi na Koroško, 
obiskala tudi bližnje mesto Nurek, 
ki slovi po tem, da v njegovi bližini 
gradijo največjo elektrarno na sve
tu. Župan Nureka je koroške goste 
seznanil s posebnostmi te gigantske 
elektrarne, ki bo oskrbovala z elek
tričnim tokom vso srednjo Azijo.

V zvezi s prisrčnim in prijateljskim 
obiskom v Dušanbeju naj še ome
nimo, da republika Tadžikistan goji

Obiščite 
Bergovo gaterijo 

v Pliberku
Bergova galerija v Pliberku, ki je 

biia ustanovljena pred desetimi ieti 
je spet vsak dan odprta in sicer 
od 10.00 do 12.00 in od 16.00 do 
18.00 ure.

Tokratna razstava bo obogatena 
za nadaijnjih 23 dei, ki jih je av
tor ustvarit tansko ieto in letos. 
Skupno je razstavijenih 16$ Bergo- 
vih dei. Ne zamudite priiožnosti in 
ogiejte si Bergovo gaierijo v Pii
berku, ki uživa svetovni sioves.

prijateljske odnose kar s 93 deželami 
med katerimi so najbolj prisrčni S 
Koroško. Na vmesnem postanku v 
Moskvi so jih prisrčno sprejeli naj
višji predstavniki Sovjetsko-avstrij- 
skega društva hkrati pa je koroška 
delegacija imela priložnost prisostvo
vati predstavi Bolšoj-baleta v kre
meljskem gledališču.

Ne samo besede, 
dejanja so potrebna

Ne b/aboštao aede/jo se je ar/ad/aa 
brajeva/b odborov v FoJjaa: ponov
no sreča/a. Ta srečanja kažejo, da je 
podeže/sba ar/ad/aa saara pr/š/a do 
spoznanja, Ja vod: pot do Krpe/74 sa
mo prebo s^Kpnega reševanja proble
mov, sbapae /a/c/at/ve ter sbapae ab- 
tiv/tete. 6pozna/a je, da drž: prego
vor, b/ prav:.* V enotnost: je moč. 
Na tem mesta pa je treba tad/ pove
dati, da najostreje obsojamo tiste, bi 
mečejo m/adinsbema de/a pred noge 
po/ena in se imajo za nadvse pamet
ne, enotnost pa jim je sedma briga, 
g/avno jim je, da gradijo na svoji 
/astni po/itični barieri in posbašajo 
samo razdirati.

V nede/jo popo/dne sta se pomeri/i 
na p/iberšbem nogometnem igrišča 
m/adinsbi reprezentanci p/iberšbega 
ter g/obašbega brajevnega odbora. 
Čeprav je b:7o igrišče ze/o spo/zbo 
in teren g/obob, se je razvi/a dobaj 
zanimiva tebma, bi pa je posta/a 
zmeraj bo/j neinteresantna. Treba je 
povedati, da so G/obašani poved/i z 
7.0, nato pa je igra/ samo še F/iberb 
in zabija/ go/ za go/om. G/obašanom

ČESTITAMO

Pred kratkim je v Gradcu promo
virata za doktorja zgodovine Ma
rija tnzko, absolventka slovenske 
gimnazije v Celovcu in hčerka pro
fesorja Franca tnzka. Iskreno če
stitamo.

tadi niso pomaga/e tabtične jinese 
njihovega vodje in predsedniba Wal- 
terja Gatovniba. Ob bonca so p/iber- 
šbi m/adinci zatres/i mrežo nasprot- 
niba bar desetbrat. Končni reza/tat 
torej,- 70/7 za /(O Z5M F/iberb.

Zvečer pa so se zbra/i m/adinci 
vseh brajevnib odborov Fodjane na 
Koza/Zj/ a/i F/emi nad G/obasnico. 
Fovod za bresovanje je bi/a 23-/et- 
nica podpisa avstrijsbe državne po
godbe. /menitno se je ar/ad/aa zaba
va/a ni pa manjba/o tadi resnosti, bi

je po mnenja prisotnih m/adincev 
avstrijsba v/ada nima, sp/oh pa ne 
„borošbi po/itični pirati", saj Sloven
ci še zmeraj čabamo na izpolnitev 
sedmega č/ena avstrijsbe državne po
godbe, bi je zdaj že star najmanj 23 
/et.

Zadonela je pesem iz gr/ mladine, 
bres pa je gore/ visobo ter po vsej 
Fodjani oznaja/, da bo spet in po
novno gore/ in da borošbi Slovenci 
še živimo. Se čabamo na dan, bo 
nam bo zares „svoboda zasijala", 
oznanja/ pa je tadi, da se bomo bo
rili z vso vztrajnostjo in enotnostjo. 
Mladina je prepričana, da bo napoči/ 
dan, bo bomo spet bresova/i, povod 
pa bo obletnica izpolnitve avstrijsbe 
državne pogodbe.

Nato je pr/ad/aa odšla v Staro vas 
v gosti/no Štern, bjer so se razvili ob 
pijači in jedi zanimivi razgovori. 
Končna zamisel pa je bila zmeraj 
ista/ M/adina zaapa v svojo moč, 
enotnost pa jo sprem/ja in jo bo 
sprem/ja/a zmeraj in povsod na njeni 
poti.

Na tem mesta pa bi se radi za
hvalili tadi nogometnema b/aba F/i
berb, bi je da/ Zvezi s/ovensbe mla
dine na razpolago nogometno igrišče 
in to brez vsabega agibanja.

Srečanje učiteljev 
v Železni Kapli

V četrtek 11. maja se je okrog 60 
slovenskih učiteljev ljudskih In glav
nih šol na Koroškem zbralo v Že
lezni Kapli, kjer so v hotelu ..Obir" 
obhajali svoje tradicionalno dru
žabno srečanje. Povsem razumljivo 
je, da so v tem krogu razpravljali 
tudi o svojih poklicnih vprašanjih, 
ki zajemajo širok spektrum vzgoj
nega dela zlasti na dvojezičnih šo
lah, kjer je vloga učitelja še bolj 
pomembna In odgovorna.

Srečanja so se udeležili tud) 
predstavniki obeh slovenskih kul
turnih In političnih organizacij na 
Koroškem.

Ob slovesu so vsi udeleženci pre
jeli spominska darila med njimi tudi 
predsednik in tajnica Avstrijsko-sov- 
jetskega društva — direktor Valentin 
Just in dr. Margarethe Steiger. Naj 
še omenimo, da je koroškega dežel
nega glavarja na tem potovanju za
stopal beljaški župan inž. Jakob 
Mortl.

Krajevni odbor Zveze slovenske 
mladine in Slovensko prosvetno 
društvo .Bilka" iz Bilčovsa pri
rejata skupno s Siovenskim pla
ninskim društvom v Celovcu

POHOD
KRIŽEM KRAŽEM PO GURAH

Zbirališče: v nedeljo 4. junija ob 
7.30 uri pri Košarju (gostilna) na 
Gori. izletnike bodo vodili pri
znani vodiči in poznavalci Gur. 
Obiskali bomo celo vrsto izred
no zanimivih krajev med njimi 
Sedlaie, Hacovo in Čečej — trt 
razgledne točke, k) imajo slo
ves, da so med najlepšimi na 
južnem Koroškem. Po povratku 
na izhodiščno točko, bo pri Ko
šarju prijetna družabnost.

Prisrčno vabljen)]

MLADiNSKI DAN

v farni dvorani v Škocijanu
21. maja 1978

Spored:

ob 10. ur) otvoritev in pozdrav

1. del — Človekove pravica 
pri nas in drugod. Sodelu
jejo: Paolo Volkmer, Brazi
lija, Stane Raztresen, Trst 
In pričevalci s Koroške

2. del — sv. maša
3. del — družaben popoldan

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: VOZI 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 52 5 50 —Tiska: Založniška In tiskarsko 

družba z o. J. Drava, Celovec — Borovlje.
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ŽELEZNA KAPLA:

Zopet posvetovanje 
<) problemih naših ljudi

V ponedeljek 8. maja 1978 smo Kapetčani povabili tajnika Zveze 
Ravenskih organizacij dipi. inž. Feiik:a Wieserja in čiana Gospodar
skega odbora Zveze siovenskih organizacij ter vodjo firme !NTRADE 
tovariša dr. Zdravka Veiika med nas, da orišeta sedanji poiitični in 
gospodarski poiožaj koroških Siovencev s posebnim ozirom na ceiotni 
južnokoroški in koroški življenjski prostor. Čeprav ni bi! najboij ugo
den dan jponedeijekj se je zbraio v hotetu Obir v Žeiezni Kap!i iepo 
števiio predstavnikov gospodarskega, kuiturnega in poiitičnega živtje- 
nja kapeiške občine. Med njimi ceia vrsta občinskih odbornikov, socia- 
!istične in komunistične stranke ter občinske vo!i!ne skupnosti Žeiezna 
Kapia. Naj navedemo samo nekatere, podžupan Hadertap Johan, Mihi 
Kuhar, Poianšek Foiti, Egidi Siter, Lado Hajnžič in drugi.

Tajnik Zveze siovenskih organiza
cij tovariš Wieser je v svojih izva
janjih zavzel staiišče do vseh po
membnih področij s katerimi smo 
konfrontirani posebno koroški Slo
venci pa tudi naši nemškogovoreči 
sodeželani. Posebno je poudaril, da 
je naloga in obveza vseh narodno za
vednih koroških Slovencev, da širijo 
politično platformo delovanja, bodi
si na političnem ali bilo katerem 
drugem področju. .Glavno skrb mo
ramo posvečati permanentno iz dne
va v dan iz leta v leto vsem tistim 
področjem narodovega življenja od 
katerih je odvisen obstoj in razvoj 
slovenske narodne skupnosti na Ko
roškem. To so področja, vsestranske 
kulturne, vzgojne, mladinske, infor
mativne, gospodarske in politične de
javnosti. V ta prizadevanja moramo 
vključevati najširše kroge slovenske 
narodne skupnosti z orientacijo, da 
moramo skupaj z nemškogovorečimi 
demokrati prispevati k temu, da bodo 
odnosi v naši družbi bolj demokra
tični." V nadaljevanju svojih izvajanj 
je tovariš Wieser apeliral na vse pri
stojne še posebno pa na občinske od
bornike, da se morajo povsod za
vzemati za to, da bodo ohranili in še 
bolj poživili dobro razvito kulturno 
politično delovanje Slovencev v Ka- 
pelški občini in da se morajo upreti 
pretirani in škodljivi polemiki.

Tovariš Velik je v nadaljevanju 
govoril o gospodarskih problemih 
slovenske narodne skupnosti na Ko
roškem in s tem južne Koroške ter 
Koroške v celoti. Nakazal je posledi
ce škodljivega centralističnega pro
storskega načrta južne Koroške ter s 
tem v zvezi nakazal in predlagal ne- 
batere konkretne predloge za boljši 
gospodarski razvoj južne Koroške. 
Nadalje je govoril o nalogah zadruž
ništva na Koroškem ter o projektih, 
ki so bili v zadnjih dveh letih reali
zirani v južnokoroškem prostoru.

Po uvodnih besedah obeh zgoraj

imenovanih tovarišev se je razvila 
zelo živahna diskusija, v teku katere 
je sodelovalo celo vrsto posamezni
kov ter vsi občinski odborniki. V dis
kusiji je bilo treba razčistiti nekatere 
pojme, kot so enotnost koroških Slo
vencev, kolektivna integracija, vklju
čevanje najširših tudi manj zavednih 
članov slovenske narodne skupnosti, 
povezava z nemškimi demokrati in 
drugo. Ponovno lahko ugotovimo, 
da so sklepi, ki jih je sprejela Zve
za slovenskih organizacij na Koroš
kem na seminarjih v Železni Kapli 
in Bilčovsu tako glede splošne poli
tične situacije, kot tudi glede občin
skih volitev leta 1979 za nas Kapel-

čane v celoti sprejemljivi in da so 
edina platforma za konstruktivno in 
dolgoročno sodelovanje vseh Sloven
cev v Železni Kapli neglede na idej- 
no-politično pripadnost. Širša gospo
darska problematika še posebno pa 
gospodarska situacija v sami občini 
Železni Kapli je bila predmet dolge 
diskusije. Predvsem tovarna celuloze 
Reberca je še vedno v središču pozor
nosti Kapelčanov. Navzoči so si bili 
enotni v tem, da je v interesu sloven
skih in nemškogovorečih delovnih 
ljudi, da se ohranijo delovna mesta v 
tovarni Reberca in da tovarna sklene 
dolgoročno sodelovanje s takimi part
nerji in odjemalci, ki lahko dolgo
ročno garantirajo razvoj in obstoj te 
tovarne. Pri tem je prišlo do izraza 
soglasno mnenje, da so Kapelčani in 
delavci tovarne Reberca zainteresira
ni, da se povežejo s partnerji v SRS.

Na kraju diskusije, ki se je vlekla 
dolgo v noč se je predstavnik krajev
nega odbora Zveze slovenskih orga
nizacij v Železni Kapli tovariš Sadol- 
šek Franci, kmet iz Lobnika, zahva
lil tovarišu Wieserju in tovarišu Ve- 
liku za izvajanja ter tudi vsem osta
lim ki so prišli na to posvetovanje. 
Diskusije pa ni in ni hotelo biti konec 
in se je nadaljevala celo v baru ho
tela Obir, kjer so se najbolj vneti 
zbrali okoli obeh predavateljev.

tzset je tVttadi rod
Z dvojno šfevilko (maj in junij) je zaključen 27. letnik .Mladega 

roda" šolskega lista za slovensko šolsko mladino. Ob tej priložnosti 
naj izrečemo zahvalo in priznanje vsem tistim, ki že nad četrt sto
letja iz nesebične ljubezni do mladine, skrbijo za redno izhajanje lista. 
Posebno priznanje velja celi vrsti urednikov, ki sega od pokojnega rav
natelja Franca Aichholzerja, preko okrajnega nadzornika Rudija Vou
ka, pokojnega Hermana Velika do sedanjega urednika Tomaža Ogri
sa. Seveda velja priznanje tudi vsem priložnostnim in š& posebno 
stalnim sodelavcem, ki s svojimi prispevki bodisi v obliki spisov, pri
povedk, ilustracij itd. pomagajo, da je list po vsebini in obliki pri
vlačen in zanimiv ne samo za mladino temveč tudi za odrasle ljudi.

Ta požrtvovalnost sodelavcev Mladega roda naj bo tudi vzpod
buda drugim zlasti našim učiteljem, katerih plemenita naloga je — 
širiti in utrjevati med našo mladino ljubezen do materinega jezika. 
Mladi rod igra danes pomembno vlogo pri vzgoji in izobrazbi naše 
šolske mladine in prav zato bi zaslužil čim več razumevanja in podpore 
s strani šolskih oblasti.

Najnovejša številka Mladega roda je kakor po navadi pestra in 
bogata in polna privlačnih prispevkov, ki razveseljujejo staro in mla
do. Posebno hvalevredna je rubrika mladih, ki v svojih prispevkih ka
žejo veliko zanimanje za sodelovanje in s tem odpiranje možnosti raz
voja novih talentov, ki bodo bodoči tesnejši sodelavci Mladega roda. 
Ilustracije je prispevala Jelka Reichmann, naslovno stran pa je nasli
kala Elvira Gros iz Pliberka.

SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO .TRTA" V Ž!TAR) VAS! 
vabi na

Srečanje mošknh pevskih 
zborov Podjune

v četrtek 25. maja 1978 ob 20. uri pri Rutarju v Žitari vas!. 

Sodeiujejo:
Moški pevski zbor SPD .Zarja" iz Žeiezne Kapte 
Moški pevski zbor SPD .Edinost" iz Piiberka 
Moški pevski zbor SPD .Vinko Poijanec" iz Škocijana 
Moški pevski zbor SPD .Edinost" iz Štebna 
Moški pevski zbor SPD .Trta" iz Žitare vasi 
in ansambe! .Drava" SPD .Borovije" iz Boroveij

K števitni udeiežbi vabi odbor

Pestra dejavnost KSŠ na Dunaju
Ob 40. obtetnici priktjučitve Avstrije k 

Nemškemu rajhu je v Kiubu 14. 4. predava! 
č!an dokumentacijskega arhiva avstrij
skega odporniškega gibanja dr. Wo!fgang 
Neugebauer o odporu proti nacifašizmu v 
Avstriji. Poudari! je voditno vtogo detav- 
skega gibanja v odporu, skupno akcijo 
komunistov, sociatistov in kato!ičanov v 
borbi proti nacizmu.

22. apri!a je bita na Dunaju komemora
cija ob 35-tetnici usmrtitve 13. setskih žr
tev, ki sta jo organizirati obe osrednji 
organizaciji. čtani K!uba so na tej pro- 
s!avi sodetovati z recitatom.

V okviru deta gospodarskega krožka je 
v Ktubu 28. aprita referirat dipt. ing. Franc 
Hager, etan CK KPA, o strukturi podržav- 
tjene industrije v Avstriji in njenih teža
vah v današnji krizi. V referatu kakor tudi 
v diskusiji so biti v ospredju probtemi ra- 
cionatizacije in vprašanje detovnih mest 
kakor tudi rastoča in za avstrijsko gospo
darstvo žeto negativna odvisnost podr- 
žavtjene industrije od vetikih mednarod
nih monopotov in koncernov. Boj proti 
podrejanju državnega sektorja interesom 
avstrijskega in mednarodnega kapitata je 
danes odtočitnega pomena za neodvisno 
gospodarsko potitiko in s tem za nevtrat- 
nost naše države, je ugotovit Hager.

5. maja se je odbor KSŠ odzvat pova- 
bitu ambasade SFRJ. čtane odbora je 
sprejet vetepostanik tov. Pribičevič. Pred
sednik Franci Serajnik je najprej na kratko 
predstavit akcijski program. Obširneje je 
poročat o detovanju gospodarskega krož
ka, ki se bavi z gospodarskimi in sociai- 
nimi vprašanji Koroških Stovencev. Tov. 
Pribičevič je sogtašat z zastopniki Ktuba, 
da je to važnega pomena, da se tudi Ktub, 
poteg drugih, bavi s perečemi vprašanji 
gospodarstva. Tudi v drugih točkah je tov. 
Pribičevič sogtašat z akcijskim progra
mom in odobrit deto KSš na Dunaju. Obo
jestranska žetja je bita, da bi se dobri 
kontakti ohraniti tudi v bodoče.

Dan navrh je bita v Ktubu nekaj za- 
kasneta, že tradicionatna prvomajska pro- 
stava. Predsednik Serajnik je v svojem 
govoru orisat pomen 1. maja, kutturnega 
praznika vsega čtoveštva. Stedit je pro

gram, ki ga je pripravit kutturni krožek. 
Osrednja tema je bita upor v Boki Kotor
ski, ki je izbruhnit 1. februarja 1918. Bita je 
to največja revotucionama vstaja avstrij
skih mornarjev in nekaterih oficirjev raz- 
tičnih avstrijskih narodnosti. Uprti so se 

roti imperiatističnemu zadržanju vtadnih 
rogov Avstro-Ogrske monarhije ter zahte

vati predvsem mir, svobodo, kruh. Upor 
je že tretji dan zadušita cesarska obtast. 
Aktivno je pri tem uporu sodetovato 14 sto- 
venskih pomorščakov.

Tekst, ki ga je v zvezi z uporom v Bok! 
Kotorski pripravit kutturni krožek so po
živite scene mornarjev in oficirjev, ki so 
jih odtično predvajati nekateri ktubaši. 
Trud kutturnikov pa so števitni gtedatci 
poptačati z navdušenim aptavzom.

V torek 9. maja je bit gost KSš na Du
naju čtan zunanjega potitičnega odbora 
zvezne skupščine SFRJ Bogdan Osotnik. Z 
njim sta obiskata Ktub še svetnik amba
sade tov. Besedič in direktor kutturno-in- 
formacijskega centra tov. Frank). Bogdan 
Osotnik se je mudit na Dunaju ob pritiki 
tretjega zasedanja evropske konference 
in je o poteku te te tudi poročat. Poteg 
drugih vprašanj so se baviti tudi z nacio- 
natnimi vprašanji in sprejeti resotucijo, v 
kateri je zapisano, da naj vtade detu- 
jejo v duhu spoštovanja enakosti vseh 
kuttur brez diskriminacij ter v duhu Het- 
sinške sktepne tistine. Ktjub večkratni 
napetosti v diskusijah in nasprotju v raz
nih vprašanjih je prišto na tej evropski 
konferenci do skupnega sktepa, ki po
meni važen korak naprej in, ki bo odtoči- 
ten za nadatjnja dogajanja v Evropi, je 
dejat tov. Osotnik.

Posebno važna tema v pogovoru s ktu
baši je bito vprašanje čtovekovih pravic, 
ki je v zadnjem času detoma obvtadato 
setovna potitična dogajanja. Dejstvo pa 
je, da so imperiatistične site s t. i. kam
panjo o čtovekovih pravicah" skušate ovi
rati vsestraniski proces popuščanja nape
tosti in s tem hotete ogrožati svetovno 
mirovno gibanje. Vsekakor je bit razgovor 
s tov. Osotnikom važen doprinos k nadatj- 
njim kritičnim razmištjanjem ktubašev o 
podobnih vprašanjih.

OBVEST!LO

O SPREJEMNEM IZPITU V 3-LETNO STROKOVNO SOLO 
ZA ZENSKE POKLICE

Vodstvo Strokovne šole za ženske poklice šolskih sester v St. Jako
bu v Rožu, sporoča, da po odloku Deželnega šolskega sveta sprejemni 
izpit ne bo šele 7. julija, kakor je bilo določeno prvotno, temveč že 

v ponedeljek, Z9. maja 1978 od 9.30 uri.
Ker je prostih še nekaj mest, je možno, da se k izpitu javijo še tiste, 

ki se doslej še niso mogle dokončno odločiti.
K sprejemnemu izpitu naj prinesejo s seboj domovnico (Staatsbur- 

gerschaftsnachweis), rojstni list in pisalne potrebščine.
Vodstvo šole
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Pridi k potoku
Zvračala sta kozarce in v njih iskala potešitev. Zakaj? 

Ciemu? V zadimljeni točilnici se spleta prijateljstvo le v ne- 
miselnem uživanju pijače.

„Prišla si torej k meni, Dragica," se je oglasil Gregor 
^ipek. „To je lepo od tebe. Vsa čast ti. S tem si dosegla 
veliko, da ne rečem nesmrtnost."

.Hahaha!" Ferenc Palir se je krohotal, da so se na vra
tih pojavili ranjenci, ki so ob prihodu obeh deklet uvidevno 
odšli na hodnik.

„Ste se naklepetali?" je vprašal Mordej, „tudi mi bi 
radi šli spet nazaj v postelje."

„Jasno," je ljubeznivo pritrdil Ferenc Palir. „Le pridite 
noter, da nas bo več. Rad imam veliko ljudi na kupu. Zdaj 
^mo vsaj ljudje. Ko bosta tile deklici odšli, bomo pa spet fantje 
in moški."

.Pošklempani," je porogljivo pripomnila Neva.
Dragica Flis je vstala in se obotavljala, ali naj bi po

dala Gregorju Šipku roko ali naj bi odšla brez besede.
.Tukaj moje roke. Dragica," jo je prehitel Gregor Šipek. 

„ Sporoči mojemu cenjenemu kolektivu, da bom jutri spet 
zdrav in čil v učiteljskih vrstah."

,/Kaj pa tole na rokah in nogah je drek?" se je oglasil
Ferenc Palir in si razgalil prsi. ^

„To so obliži," je mirno rekel Gregor Šipek. „Odličen 
Izdelek naše domače industrije. Nisi edini, tudi jaz se ti lahko 
pridružim in razkažem svoje poškodbene trofeje."

Dekleti sta vzdihnili in plašno gledali povoje na rokah 
In nogah obeh fantov.

.Važno je, da me ne boli," je rekel Ferenc Palir.
„Boljše je preprečevati ko zdraviti," je pritrdil Gregor

Šipek in pomigal s prsti na rokah in nogah. ..Dragica, glej, 
dokazal sem ti svojo moč. Torej brez strahu. Reci mojemu ko
lektivu, da je Gregor Šipek ostal cel. Odrgnine so le nedolžne 
praske, ki niso snov za pogovor. Naš stari nima niti naj
manjše priložnosti, da uvrsti to točko na dnevni red in se 
izkašlja."

Med fanti in moškimi na vratih se je pojavil mehanik 
Dolfe. Snel je vozniško kapo, si oddihoval in v presledkih 
metal iz sebe: „FIudičevo sem se zadihal. Kje pa sta naša 
ranjenca? Koga vidim! Jasno, to je našd Dragica, tale tu pa 
Neva. Za Dragico si lahko mislim, kaj išče v tem prostoru, 
za Nevo mi še ni čisto jasno. Bom že zvedel. Sem take sorte 
človeške divjadi, da vprašam. Vprašati smem in mi je do
voljeno ... Fanta, prinesel sem vama lepe pozdrave iz šole. 
Dekleta in ravnatelj so dali denar, jaz pa sem kupil tale dva 
šopka. Pravzaprav ju nisem kupil, ampak ... no ja, ni važno, 
koga pa zanimajo podrobnosti, ali kot se reče drobiž."

Dragica Flis se je znašla v nerodnem položaju. Mehanik 
Dolfe je stiskal v rokah rdeče vrtnice. Nikakor ni mogla 
doumeti, kje jih je dobil. V tej cvetličarni, kjer je kupila 
šopka, gotovo ne. Otresla se je dvoma. V mestu je še druga 
cvetličarna. Je pač zavil v drugo, ko v prvi ni našel, kar 
je iskal.

.Kje pa si kupil vrtnice?" je zvedavo vprašala proda
jalka Neva. „V našo cvetličarno nisi mogel, ker sem ključ od
nesla s seboj. Tu ga imam, če hočeš videti."

„Pri konkurenci," je zamomljal mehanik Dolfe, potrep
ljal Gregorja Šipka in Ferenca Palirja in ju vprašal: „Imata 
še kakšno naročilo? Pijače vama ne smem nositi v bolnišnico. 
Pa nisem svinja. Kaj bi si samo z rožikami, sem si rekel, naj 
še malo zalijeta, da bodo dalj časa ostale sveže."

Izpad suknjiča je potegnil steklenico, jo odčepil in na
stavil Gregorju Šipku na usta. „Le nagni, saj nima kosti. Teče 
ko namaznao." Obrnil se je k Ferencu Palirju. „Ti pa malo 
počakaj. Gregor ni taka svinja, da bi vse sam požrl."

Ko je Gregor šipek odstavil steklenico, jo je mehanik 
Dolfe nastavil na usta Ferencu Palirju. Prazno steklenico je 
vtaknil pod suknjo in rekel: .Zmenili smo se, čeprav vidva

skoroda nista odprla ust. Sicer mi pa tako nimata kaj pove
dati. Poležita in premislita. Mogoče vama bo natekla kakšna 
kapljica v glavo. Ko se bomo spet videli, bosta pa pove
dala. Adijo. Dekleti, gremo! Pohitimo, da nas ne vržejo ven."

Mehanik Dolfe niti ni pretiraval, zakaj tedaj se je na 
vratih pokazal bolničar Lajoš. Pomigal je z visečimi brki 
in poslal ostre poglede po zbranih. Veljalo je bolj trojici od 
zunaj kakor ranjencem. Že je važno rekel: .Prvič zdaj ni 
čas za obiske, drugič pa ste se malo predolgo zasedeli. Od
hod, prosim! Niti minute zamude!"

„V redu," je rekel Gregor Šipek in se položil po dolgem. 
Z očmi je očitajoče ošvrknil bolničarja.

.Tudi v redu," je pritrdil Ferenc Palir in storil enako 
kakor prijatelj, le še jezik je pokazal.

Trojica je složno odšla po hodniku in stopnicah. Spodaj 
pred vhodnimi vrati je mehanik Dolfe sedel na moped. Dra
gica Flis na kolo, prodajalka Neva pa je šla peš.
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Občinska gasilska vlečna služba je odpeljala poškodovani 
avto v mehanično delavnico, kjer je delal tudi mehanik Dolfe. 
Pogledal je avto in si rekel, da ga pozna, kdo pa drugi ko 
Ferenc Palir se je vozil z njim po cestah.

Na tihem je fantu privoščil, da se mu je pripetila nesreča. 
Ni mu želel, da bi si polomil ude, samo zaradi avta mu je pri
voščil. Bahavec! Delal se je važnega, da mu je šlo na jetra. 
Toliko da mu je pokimal izza krmila. Odfrčal je in pritiskal 
na plin, da je ropotalo in trgalo ušesa.

Šklemfa stara. Opel se je že preživel, imajo že boljše, 
Ferenc seveda ni mogel izbrati, sploh mu ne verjame, da si je 
še tega kupil. Mogoče si je avto samo sposodil, da se je lahko 
pripeljal domov in se pokazal ljudem. V Nemčiji posojajo 
avtomobile, približno tako je kot v domačem mestu. Za izlete 
je treba odšteti primeren znesek In vsak se lahko pelje, samo 
da ima vozniški izpit.

Še zdaj mu ne gre v glavo, kako si je mogel Prevolnikov 
Pepi privoščiti tako neokusno šalo. Zatrjeval je, da je že dve
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Gnezdo v leskovem grmu
Maja je gozd ozelenet in ptice v njem so 

spet pele. Lahna sapa je s tankimi prsti pre
birala listje, da je pošumevalo svojo tiho 
pesem. To jutro, ko so široka krila sokola 
rezala modro nebo, se je zdelo vse spo
kojno.

No, to je bila varljiva podoba. Na robu

AJo ve, Mdj se je č/ove^ prv/č z^veJa/, J^ 
Zwa ro&e. AforJ^ je zgrd/?Z/ v yest
vejo, z njo trese:'/ po sovr4Žn:^K Zn MgofofZ/, 
Ja se na ra nač/n mnogo /?o/je /*ran/ ^ot z no
go, morja.

AforJa pa je pr:se/ Jo tega Jragace. /(o je 
Zs^a/ ^oren/ne za /mano, je zgra/r:/ ^amen Zn z 
nj/m str/ ore/?. To je Zn/o /ažje ^ot nac/n, ^Z 
ga je Mpora/</ja/ Jo takrat, ^o je ore/ie tr/ z 
zo/*mZ. To počenjajo ne^ater/ Jee/n še Jan- 
Janes.

TVo, ^o se je č/ove^ zaveje/ ro^, ^o mn
n/so ^Z/e /e preJnje o^ončtne, ^ot na pr/mer 
psont /n mačkam, je zaee/ na te ro^e g/eJat/ 
Jmgače. L/gotov// je, Ja /a/?^o z nj/mi Je/a 
tn.J/ Jrnge koristne stvar/ /n ne samo, Ja m/at/ 
z nj/m/ po nasprom/^a, ^ar na ža/osr, počenja 
taJ/ še JanJanes.

Že v praJavn/Z? čas:T je s pomočjo nj/Z? r/sa/ 
po stenah vot//n, v ^ater/Z? je pre/r/va/, /r/zone, 
je/ene /n /ovce. TVaaeZ/ se je z ro^am/ ^/esat/ 
oroJje. K/esat/ je zače/ ^/pe /n s/ postav/jat/ Zn- 
va//šča.

Če o ne^om /jaJje govor/jo, Ja Zrna z/ate 
ro&e, pomen/, Ja je ze/o spreten pr/ Je/a.

Če o Jragem nato/cajejo, Ja Zrna /ene tace, 
ta č/ove^ n/ verjetno preveč pr/Jen.

Ta&oj, Z?o oJ nekoga s/Zš/mo.- „Desna ro^a, 
/ev/ žep," vemo, Ja J/š/ po ^raj/. /SiajrZ, sam /e 
s težavo sežeš z Jesno ro^o v svoj /ev/ zep.

Ro&e so postaja/e veJno spretnejše Zn v svoj/ 
spretnost/ so mars/^Jaj pr/šepetava/e č/ove&o- 
v/m možganom Zn ta^o so Jražno snova/Z 
veJno Z?o/j zamotane naprave.

/n zJaj /mamo Z?Zše Zn avtomo/n/e Zn to
varne Zn atomsko Z*omZ:o.

Zn če pom/s/Zmo. VčasZZr je Zme/ c/ove^ te 
roZ^e /e zato, Ja je /aZ^o are Zn are n/Zra/ obe
šen na vej/ Zn g/eJa/ na prečaJen svet poJ 
nj/m, &ot to še veJno počenjajo op/ce. Čeprav 
taJZ one včas/Z; vzamejo v ro&o gorjačo Zn aJa- 
rZjo po g/av/ nekoga, &Z j/m n/ po goJa.

Smiljan Rozman

gozda so se, skriti za zeleno zaveso listja in 
vej, namestili borci. Bili so oprezni. Vsak hip 
bi se lahko razvnela bitka za mestece on
stran travnika, ki ga je ločil od gozda.

Med borci je bil tudi dvanajstletni Veljko, 
deček okroglega, pegastega obraza, z otož
nimi modrimi očmi. Na tla je položil kratko 
konjeniško puško in jo pogledoval, kakor 
bi se bal, da mu je ne bodo vzeli. Komaj 
pred nekaj dnevi jo je za dobro opravljeno 
nalogo dobil v štabu brigade.

Nenadoma je zaslišal nad seboj cvrkuta- 
nje. Prevzela ga je otroška radovednost. 
Oprezno se je dvignil s tal in pogledal med 
veje leskovega grma. V gnezdu so ležali 
trije goli ptiči in na široko odpirali kljune.

,,Poglej, Ivan!" je tiho poklicat resnega 
partizana, ki je nepremično strmel proti me
stecu.

Partizan se je nasmehnil in vprašal:
„Kaj si našel, Veljan?"
..Mladičke v gnezdu. Poglej, tam je tudi 

stara!" je rekel razburjeno, ko je zaslišal še 
glasno cvrkutanje preplašene ptice. „E, če
mu si se razkričala?" ji je govoril, ko je za
čela vznemirjeno letati okoli grma. „Saj jim 
nič nočem."

Ko je ptica v varni oddaljenosti sedla na 
vejo, pa je vzkliknil:

nPenica je. Tudi na robu gozda zraven va
si so. Včasih sem jih ..."

Mali partizan ni utegnil povedati dc kra
ja, ker so zapokali prvi streli. Pograbi! je 
puško in pogledal predse, potem pa je obr
nil glavo preti grmu, s katerega so krogle 
osule listje. Ne da bi pomislil na nevarnost, 
se je zravnal, previdno vzel gnezdo in ga 
skupaj z mladiči položil v zaklon pod lesko. 
Prestrašena samička jih je pokrila s telesom, 
Veljko pa je pohitel za tovariši.

V zgodnjem večeru je bila bitka končana. 
Utrujen in srečen se je deček s tovarišem 
Ivanom vrnil na rob gozda.

Gozd je bil spremenjen. Tla so bila raz- 
orana od granat, okleščene veje so nemoč
no visele z dreves, povsod so bili sledovi 
razdejanja. Le na tleh pod nedotaknjenim 
leskovim grmom je še zmeraj ležalo gnezdo. 
Ptiči so pritajeno cvrkutali v spanju, penica 
pa je dvignila rdečeglavo glavico. Ko je 
začutila iztegnjeno roko, je preplašeno od
letela. Veljko je nežno dvignil gnezdo z mla
diči in ga namestil med veje, kjer je bilo.

"Tu imate spet svoj dom, ptički," je rekel 
otožno. "Ostal je cel, moj pa je požgan. Vi 
še imate mamo, jaz ne več. Kdove kje bom 
našel svoj dom, ko bo konec vojne?"

Na ramenih je začutil močne roke starej
šega partizana, pa mu je naslonil glavo 
na prsi.

,,Dober deček si, Veljko," je rekel Ivan. 
,,Za ptice skrbiš, ko umirajo ljudje. Če hočeš, 
te vzamem s seboj, v naše mesto, v naš dom, 
k svojim otrokom. Vojne bo skoraj konec."

"Seveda bi rad," je rekel deček.
Potem se je Ivanu izvil in srečen stekel 

čez travnik proti osvobojenemu mestecu.

Čudak
Janez Janezek zabiti 
na tem svetu je živei. 
Postušajte, če žeiite, 
kaj čudak je vse počet.

Letati učii je ptice, 
vodo v sito je dajat, 
a kovača je poprosit, 
da bi kuro mu kovai.

Nad vsitjivega komarja 
šei s sekiro je menda, 
v izbo je gnoja prinašat, 
a odnašai v gozd drva.

Sredi zime si iedeno 
mato hišo je zgradit:
„Tate izbica bo prava, 
v njej poietje bom prebii!"

V sonce pihat je poteti, 
da vročino bi pregnat, 
vseiej stot prinese) konju, 
ki pred hišo je postat.

Jn sosedu sto denarjev 
je prodat za desetak.
No, saj vidite zdaj sami: 
Janezek je bit čudak.

Vsako noč, ko se je spustit na 
zemljo mrak, so se sove zbrale na 
starem votlem boru. Tukaj je bila 
njihova šola. Sove so bile učene 
živali. Ker pa znanje ne gre samo 
v glavo, so se učile, hodile so v 
šolo. Sedle so na košate veje bora. 
Stroga učiteljica pa je čepela na 
vrhu drevesa. Učiteljica je bila sta
ra in velika sova. Nosila je velika, 
okrogla očala z zlatimi okvirji. Bila 
je pametna in razgiedana. Brala 
je knjige in jih pripovedovala svo
jim učenkam. Sove, učenke, so rade 
hodile v šolo. Želele so postati pa
metne, kakor je bila njihova učite
ljica. S smrekovimi iglicami so pi
sale na hrastove tiste. Bile so 
vztrajne učenke. Vsako noč, ko je 
ura odbita polnoč, pa so odletele v 
vasi in mesta in raziskovale, kaj se 
je čez dan spremenilo. Vsak kot 
so pretaknile, da bi odkrile kaj no
vega. Ko so se vrnile na stari bor, 
so začele pisati zapiske v debelo 
knjigo, v sovji leksikon. Sove so bi

le tudi ocenjene. Ce so bile pridne, 
so dobile črnega črvička, če pa so 
bile poredne, pa veliko rumeno 
sonce. To je bila zelo slaba ocena. 
Ko pa se je pokazalo sonce na ne
bu, so se zavlekle v debla dreves 
in zaspale. Njihov pouk je bil kon
čan.

Čeprav so se vse učenke rade

bližnjem drevesu so se obmetavale 
s kokosovimi orehi. Vesele so ska
kale z veje na vejo. Svoje dolge 
repke so zavijale okoli debel. Gu
gale so se po vejah. Pod drevesom 
je dremuckal lev, kralj živali. Poči
val je po obilnem kosilu. Nekaj 
metrov naprej se je sprehajal de
bel slon. Z dolgim rilcem je segal

Sovja šola
učile, pa je bila v razredu tudi 
učenka Uhica, ki se ji ni ljubilo 
učiti. Zamujala je pouk, ker se ji 
je zdel dan prekratek, še je bila 
zaspana. Povrhu pa si je še želela, 
da bi postala krokodil. Cele noči 
in cele dneve je razmišljala samo 
o tem. Sanjala je čudne sanje: 

Sonce je pripekalo. Opice na

od drevesa do drevesa, trgal je 
kokosove orehe in jih metal na tla.

V vodi pa je ležal krokodil Uhec. 
Utrujen je bil od vročega sonca. 
Voda je bila hladna, a še vedno 
prevroča zanj. Premetaval se je 
sem ter tja. Iskal je hladnejši ko
tiček, a ni ga našel. Vsepovsod je 
bilo pasje vroče.

Nenadoma so se mu približale 
opice, v rokah so držale kokosove 
orehe. Pometale so mu jih na gla
vo. Krokodil se je tako razburil" 
da bi najraje poletel k njim in jih- 
kaznoval. A to je bilo nemogoče. 
Krokodil nima kril, da bi lahke 
letet. Opice so se mu nagajivo sme
jale. Krokodil je jezen zlezel nazaj 
v vodo. Tukaj je bil varen. Le ne
znansko vroče mu je bilo. Začel je 
jokati: "Zakaj sem krokodil? Ležati 
moram pod tem pekočim soncem, 
opice mi nagajajo. Rad bi odšel iz 
Afrike, odšel bi v zelene gozdove, 
v katerih živijo sove."

Sova uhica se je prebudila. Vsa 
vesela je spoznala, da je še vedno 
sova in da se ji je le sanjalo. Kar 
zadovoljna je bila, da ni krokodil.

.Življenje krokodila je težko. Ra
je sem sova in se učim," je sklenila. 
Popravila si je slabe ocene in po
stala prvakinja svoje šole v zele
nem gozdu.

leti vozit fička in kazal vozniško dovoljenje. Frangežev Karet 
je površno pogtedat uradni papir in mu nasedel. Potem se je 
pa pripetito, kar se je moralo. Pepi se je zapeljal v potok, 
sam je prišel ven živ in zdrav, avto je bil pa tako zbit, da 
so morali v delavnici zamenjati celo karoserijo.

Mojster Fredi Perko je zaklical iz pisarne: „Dolfi, se 
boš lotil popravila ali ne? Kaj se ti avto smili, da ne upaš 
k njemu?"

„Ne, ne," je mehanik Dolfe vrgel čez ramo. .Gledam, 
kje bi se ga lotil. Saj ni toliko, da bi se bal, toda avto po
znam.

.Nisem ga še videl. Pri nas ga nismo popravljali.

.Ferenc Palir je njegov šef. V Nemčiji dela, menda
ja veš." .

.A njegov je? Seveda vem, da je zunaj. Kdaj bo kaj 
prišel nazaj? Že kar dolgo hodi po tujih cestah. Ti si videl, 
kako se je zapeljal s ceste. Te ni nič zmrazilo?

.Zakaj le? Kaj takega vidim skoroda vsak dan. Naši 
vozniki še nimajo dovol) smisla za varnost. Morah si bodo 
kupiti malo več pameti. Neprevidno dirjajo po cestah. Po
tem se pa čudijo, da jih zmanjka in jih polomljene potegnejo 
iz razbitin."

Mojster Perko je požugal s prstom. .Ti se ravno ne mo
reš hvaliti. Dostikrat ti je že šlo na tesno. Bodi zadovoljen, 
da imaš samo moped. Ne drviš tako hitro kot z avtom. Dru
gače bi videl živega vraga. Nikar ne kimaj, predobro te
poznam." . „

.Drek pa vrag. Tudi mojega konjiča vprežem in pože
nem, da se pošteno kadi za njim."

.Po makadamu." Mojster Perko je utihnil in Se zazrl 
na cesto, kjer je tekla kolona avtomobilov. Miličniki so opo
zarjali na nevarnost z utripajočo lučjo in peljali počasi pred 
tovornjakom, ki je bil do vrha naložen z železno sestavo. 
Vozniki v avtomobilih niso bili najbolj mirni, kar naprej 
So obvozili kolono in silili iz vrste, kakor da hočejo za vsako 
ceno prehitevati.

Mojster Perko je predirljivo pogledal mehanika Dolfeta. 
.Vidiš, take sorte si ti. Nobene discipline ne upoštevaš. Zme

raj bi rad naredil po svoji pameti. No, le začni in ne obiraj 
se predolgo."

.Plana sem na uro, mojster." Mehanik Dolfe je pomežik
nil. Namignil je na zaslužek, ki ga njemu podobni dobijo, 
če nategnejo delo v ure. Več si jih naberejo, na boljšem so. 
S kladivom je trkal po pločevini in spoznal, da bo kmalu 
zravnal zverižene dele. Najbolj sta trpela blatnika. Potisnilo 
ju je navznoter, da se kolesi nista mogli več sukati. Zlezel 
je pod avto in odstranil lepljivo blato.

Momljal je in pustil noge na svetlem. Presneto nazaj, mu 
je šlo po glavi, pobrati nam je hotel rodno zemljo. Izbral si 
je koruzo. Da bi si je spekel. Tudi njemu je teknila. Fantje so 
se mu smejali in se norčevali, češ da je skovan se po starem, 
on pa jim je hrustaje pečena zrna odgovarjal, naj le pokusijo 
in se ne bodo več oglašali.

Avta ni popravil tako hitro, kakor si je zamišljal. Mojster 
Ferko ga je poklical stran. Z občine se je pripeljal šofer Jože 
Pužek, ki je vozil uradne osebe, največkrat predsednika in 
tiste okoli njega. Tank je puščal vodo, mojster Perko pa je 
vedel, koliko bije ura in gosta ni pustil čakati.

Mehanik Dolfe ni bil posebno zadovoljen, da se je mo
ral ukloniti mojstrovi volji. Imel ga je za izkoriščevalca. Po 
tihem je govoril, na glas ni hotel stresati nejevolje, ker je bil 
mojster Perko s te strani občutljiv. Že večkrat sta planila sku
paj, zato se je uklonil in si rekel, da je le bolje imeti zago
tovljeno plačo in mir.

Vseeno mu vendarle ni bilo; če je le mogel, je usekal po 
občini, kakor da je bila kriva za vse, tudi za njegov moped, 
kadar je poskokoval ko žrebe in ga ni mogel ukrotiti. Zaradi 
tega so se mu sodelavci rogali in marsikatero stresli v nje
govo škodo. Zatrjevali so, da mu še nekaj manjka do tega, 
da bo popolnoma obvladal svojo stroko.

Ni zaleglo, da jih je odstavljal sklicevaje se na svoj izpit. 
Nasršil se je in se trkal na prsi, češ da je delal izpit pred tu
jimi obrazi. To je veliko hujše, niti enega ni poznal od ko
misije, a so mu vsi člani napisali najboljšo oceno.

Zaman se je naprezal in napihoval. Zato je podnevi in 
ponoči premišljeval, da bo moped prodal in si kupil kaj več

jega. Prav bi mu prišel motor; hitrejši in težji je; čisto se le
ni zagrel zanj. Spak nemarni potegne naglo in prav tako. 
naglo drvi po cesti, on pa je navajen počasne vožnje.

S tem mopedom je pretiraval. Hvalil se je, da vozi naj
manj 60 kilometrov na uro, v resnici ni prišel nad 40.

Moped ni in ni potegnil. Kupil je rabljenega, pregledal ga 
je natanko, zdelo se mu je, da bo vzdržal do petdeset tisoč 
kilometrov brez generalnega popravila, pa je že pred polovico, 
te številke crkaval, da mu ni bilo več pomoči. Odvrgel ga ni,, 
prodal tudi ne.

Prijatelji so mu ponujali lepe denarce. Z mopedom sta že 
doživela preveč pustolovščin, zato sta si ostala nerazdružljiva 
prijatelja. Njuna je bila cesta, zemlja, travniki in polja.. 
Povsod sta se družno prebijala naprej. Malo prask je dobil, a. 
ni obupal, vzdržal je in ni nehal jezditi na svojem ljubljencu.

Mehaniku Dolfetu se je šele zdaj zares stožilo po avto
mobilu. Ko je pogledoval od strani na Ferenčev voz, se je- 
slišal: zakaj pa ga še jaz ne bi imel. Predlagal bom fantu, da 
mi ga proda. Kaj pa ve, kakšne brazgotine je dobil v karo
seriji. Zlagal se mu bom, da avtu ni več pomoči in mu rekel: 
Ferenc, naredim ti uslugo. Čeprav je tvoj avto za na smetišče,, 
ti ga odkupim, ker se mi smiliš in vem, da potrebuješ denar.

Ferenc bo pristal in sklenila bosta kupčijo brez prič. Ta
ko mu nihče ne bo mogel oponašati, da je koga za kaj opeha
ril. Jim bo že pokazal, fantom in vsem opravljivcem. Zijali 
bodo, ko ne bo več sedel na mopedu, ampak lepo za steklom- 
na mehkem sedežu. Odgovarjal jim ne bo, naj le pasejo rado
vednost in poizvedujejo, kako je tako nenadoma prišel do svo
jega avta.

Ferenc Palir je ozdravel, njegov avto pa še ni bil po
pravljen. Prišel je v delavnico in stresal pikre, češ da je na
vadna svinjarija, da ga pustijo čakati. Mojster Perko se je topit 
od prijaznosti in skimaval, da fanta razume, da mora nazaj v 
Nemčijo, pa kaj more, avto je utrpel velike poškodbe in zahte
va mnogo časa, da bo spet sposoben za vožnjo.

(Da/je v pr/ZtoJnj/ števi&i)



9. KOROŠK! KULTURN! DNEV! V CELOVCU

MATJAŽ KLEMENČIČ

Struktura otrok 
po materinem jeziku

in razmerju med šoioobiskujočimi in 
šoioobveznimi otroci na avstrijskem 

Koroškem v obdobju od 1865 do 1890
(Ndd<:fjftw:je :z zadnje šteud^e)

Detail Conscription lahko upora
bimo tudi kot vir, s pomočjo kate
rega lahko spodbijamo realnost re
zultatov kasnejših avstrijskih ljudskih 
štetij po občevalnem jeziku. Napake 
v omenjenem viru pa lahko ugotav
ljamo na podlagi primerjave podat
kov o materinem jeziku otrok z re
zultati kasnejših ljudskih štetij po 
občevalnem jeziku.

Tako je na primer leta 1865 obi
skovalo šolo v Velikovcu (Volker- 
markt) 229 otrok, med katerimi je 
bilo 161 otrok ali 70,31 "/o s sloven
skim in 68 otrok ali 29,69 "/o z nem
škim materinim jezikom. Po podat
kih ljudskega štetja iz leta 1880 pa je 
bilo v Velikovcu 72,6 "/e prebivalcev 
z nemškim občevalnim jezikom od 
skupnega števila 2362 prebivalcev. V

Železni Kapli (Eisenkappel) je leta 
1865 obiskovalo pouk 111 otrok, 
med katerimi je bilo 87 otrok ali 78,4 
odst. s slovenskim in 24 otrok ali 21,6 
odst. z nemškim materinim jezikom. 
Po podatkih ljudskega štetja leta 
1880 je bilo v Železni Kapli 52,0 "/a 
prebivalcev z nemškim občevalnim 
jezikom od skupnega števila 1198 
prebivalcev. Pri Železni Kapli mo
ramo opozoriti tudi na to, da bi bil 
odstotek otrok s slovenskim materi
nim jezikom mnogo večji, če bi obi
skovali pouk vsi šoloobvezni otroci. 
Omenim naj, da je takrat obiskovalo 
pouk le 44,6 "/a šoloobveznih otrok. 
Leta 1865 je obiskovalo pouk v Ve- 
trinju (Viktring) skupaj 97 otrok, 
med katerimi je bilo 96 otrok s slo
venskim in le 1 otrok z nemškim ma
terinim jezikom. Po podatkih ljud
skega štetja leta 1880 pa je bilo v

Vetrinju 42,4 Vo prebivalcev z nem
škim občevalnim jezikom od skupaj 
-1288 prebivalcev.

Naj navedem še nekaj primerov, 
pri katerih je bil delež otrok s sloven
skim materinim jezikom po podatkih 
Detail Conscription znatno nižji od 
deleža prebivalstva s slovenskim ob
čevalnim jezikom po podatkih ljud
skega štetja 1880. Tako je bilo na 
primer v Pokrčah leta 1865 15,25 "/o 
otrok s slovenskim materinim jezi
kom, leta 1880 pa je v tej občini ži
velo 94,7 "/o prebivalstva s sloven
skim občevalnim jezikom. V Zrelcu, 
kjer je bilo po šolski statistiki leta 
1865 25,6 "/o otrok s slovenskim ma
terinim jezikom, je bilo po podatkih 
ljudskega štetja leta 1880 62 °/o pre
bivalstva s slovenskim občevalnim 
jezikom. V Škofičah (Schiefling), 
kjer je bilo po podatkih šolske stati
stike leta 1865 50 °/o otrok s sloven
skim materinim jezikom, je bilo po 
podatkih ljudskega štetja leta 1880 
98,9 "/o prebivalstva s slovenskim ob
čevalnim jezikom. Tako majhen de
lež otrok s slovenskim materinim je
zikom si lahko razlagamo tudi s so
razmerno maloštevilnim obiskova
njem pouka šoloobveznih otrok. Ta
ko na primer v Škofičah ni obiskova
lo pouka kar 35 % šoloobveznih 
otrok.

Leta 1865 je bilo izven območja 
'dvojezičnega šolstva iz leta 1945 še 
418 otrok s slovenskim materinim 
jezikom. Od tega števila je bilo v 
Celovcu (Klagenfurt) v deški 142

dečkov, v dekliški šoli pa 51 deklic, 
v Porečah (Portschach) 66 otrok, v 
Št. Urhu (St. Ulrich) 72, v Št. Juriju 
pri Strmcu (St. Georgen am Stern- 
berg) 40 in v Beljaku (Villach) 47 
otrok. Značilen je podatek, da je 
bilo v Celovcu v deški šoli 18 "/e, 
v dekliški pa le 6 "/e slovenskih 
otrok. Pri tem ne gre za biološki fe
nomen, po katerem naj bi Slovenci 
imeli več dečkov kot deklic, ampak 
za različno stališče določenih slojev 
prebivalstva do šolanja deklic v ta
kratni družbi, kar se je zaradi enovi
tosti socialne in nacionalne stratifi
kacije na Koroškem odrazilo tudi v 
šolski statistiki otrok po materinem 
jeziku.

Drugo pomembno vprašanje, ki ga 
lahko študiramo na podlagi podat
kov Detail Conscription, je vpraša
nje udeležbe pri šolskem pouku, to 
je razmerja med šoioobiskujočimi in 
šoloobveznimi otroci. Iz obravnava
nega gradiva lahko razberemo, da je 
leta 1865 obiskovalo pouk na nem
škem jezikovnem območju zahodnega 
dela avstrijske monarhije 98,7 "/o šo
loobveznih otrok, na Koroškem v 
mejah do leta 1918 80,5 "/o, na nem
škem delu dežele Koroške 83 "/e, na 
današjem dvojezičnem ozemlju Ko
roške pa 72 "/e šoloobveznih otrok.

Na ozemlju dvojezičnega šolstva 
iz leta 1945 je bilo leta 1865 46,7 "/o 
šol, v katerih je bila udeležba otrok 
pri pouku manj kot 75-odstotna, 
medtem ko je bilo na celotnem Ko
roškem v mejah do leta 1918 34 "/o

takšnih šol. Manjša udeležba otrok 
pri pouku na območju dvojezičnega 
šolstva je predvsem posledica takrat
nega socialnega in gospodarskega po
ložaja na Koroškem. Medtem ko 
lahko zaradi priseljevanja staršev na 
določena območja Koroške opazimo, 
da število šoloobiskujočih presega šte
vilo šoloobveznih otrok le v petih 
občinah ozemlja dvojezičnega šolstva 
(Globasnica-Globasnitz, Grebinj- 
Griffen, Skočidol-Gottestal, Št. Jakob 
pri Borljah-St. Jakob ob Forolach in 
Čilberk-Zeiselberg), lahko naštejemo 
na celotnem avstrijskem Koroškem 
kar 37 takšnih šolskih okolišev. Sto 
in več odstotno udeležbo otrok pri 
šolskem pouku beležimo le v 14,2 "/e 
občin na ozemlju, za katerega je ve
ljal zakon o dvojezičnem šolstvu iz 
leta 1945, medtem ko je bilo takšnih 
šol na celotnem ozemlju Koroške kar 
32 "/o. Takšno stanje je nedvomno 
tudi posledica tega, da je bilo na da
našnjem dvojezičnem ozemlju Koroš
ke leta 1865 le 70 šol (ena šola na 
120 šoloobveznih otrok), na celot
nem ozemlju Koroške pa je bilo te
ga leta 312 šol (ena šola na 99 šolo
obveznih otrok). Razmerje med šo
lajočimi in šoloobveznimi otroci se je 
po šolski reformi leta 1869 izbolj
šalo.

(Dalje v pnTodnj: številki)

3 Vsi števitčni podatki o jezikovni struk
turi prebivaistva so povzeti po B. Gra
fenauer: Narodnostni razvoj na Koroš
kem od srede 19. stotetja do današnjih 
dni, Koroški zbornik, Ljubijana 1946, 
stran 117—249.
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Tabela I.

Slevito šot glede na odstotek s slo
venskim materinim jezikom na av
strijskem Koroškem leta 186$

a) na z avtohtonim slovenskim prebi
valstvom poseljenem območju av
strijske Koroške

števito šo!
"/o šo) g)ede 

na cetotno 
števMo šo!

0 2 2,6
0,1—5 0 0
5,1—20 5 6,5

20,1—50 5 6,5
50,1—75 4 5,2
75,1—99,9 21 27,3

100 40 51,9

Skupaj 77 100

Na tem območju je bilo leta 1865: 
63 šol s slovenskim učnim jezikom, 
11 šol z nemškim in 3 šole z nem
škim in slovenskim učnim jezikom.

Šole z nemškim učnim jezikom je 
Po podatkih tega vira obiskovalo 
2463 otrok z nemškim, 363 otrok s 
slovenskim in 8 otrok z italijanskim 
materinim jezikom.

Šole s slovenskim učnim jezikom 
Je takrat obiskovalo 230 otrok z nem

škim in 5147 otrok s slovenskim ma
terinim jezikom.

Šole z nemškim in slovenskim uč
nim jezikom je takrat obiskovalo 137 
otrok z nemškim in 177 otrok s slo
venskim materinim jezikom.

b) na območju avstrijske Koroške, na 
katerem je veljal zakon o dvoje
zičnem šolstvu iz leta 1945

Število So)
"/o šo) g!ede 

na cetotno 
števito šo!

0 1 1,4
0,1—5 0 0
5,1—20 2 2,9

20,1—50 5 7,1
50,1—75 4 5,8
75,1—99,9 19 27,1

100 39 55,7

Skupaj 70 100

Na tem območju je bilo leta 1865: 
7 šol z nemškim, 60 šol s slovenskim 
in 3 šole z nemškim in slovenskim 
učnim jezikom.

Šole z nemškim učnim jezikom je 
po podatkih tega vira obiskovalo 389 
otrok z nemškim in 123 otrok s slo
venskim materinim jezikom.

Šole s slovenskim učnim jezikom je 
takrat obiskovalo 221 otrok z nem
škim in 4969 otrok s slovenskim ma
terinim jezikom.

Šole z nemškim in slovenskim uč
nim jezikom je takrat obiskovalo 137 
otrok z nemškim in 177 otrok s slo
venskim materinim jezikom.

c) na območju med slovensko etnič
no mejo iz srede 19. stoletja in 
območjem dvojezičnega šolstva po 
zakonu o dvojezičnem šolstvu iz 
leta 1945

števi!o šo)
"/o šo! g!ede 

na cetotno 
števito šo!

0 1 14,3
0,1—5 0 0
5,1—20 3 42,8

20,1—50 0 0
50,1—75 0 0
75,1—99,9 2 28,6

100 1 14,3

Skupaj 7 100

Na tem območju so bile leta 1865: 
3 šole s slovenskim in 4 šole z nem
škim učnim jezikom.

Šole z nemškim učnim jezikom je 
po podatkih tega vira obiskovalo 
2074 otrok z nemškim, 240 otrok s 
slovenskim in 8 otrok z italijanskim 
materinim jezikom.

Šole s slovenskim učnim jezikom 
je takrat obiskovalo 9 otrok z nem
škim in 272 otrok s slovenskim mate
rinim jezikom.

Tabela II

Število šol giede na deiei šolo- 
obiskujočih od šoloobveznih otrok 
na avstrijskem Koroškem ieta 186$

a) na z avtohtonim slovenskim pre
bivalstvom poseljenem območju 
avstrijske Koroške

števito šo!
% šo! gtede

števito šo!

do 50 10 12,9
50,1—75 26 33,8
75,1—99,9 27 35,1

100 7 9,1
nad 100 7 9,1

Skupaj 77 100

b) na območju avstrijske Koroške, 
na katerem je veljal zakon o dvo
jezičnem šolstvu iz leta 1945

*/. števito šo!
% šo! g!ede

števito šo!

do 50 10 14,4
50,1—75 25 35,7
75,1—99,9 25 35,7

100 5 7,1
nad 100 5 7,1

Skupaj 70 100

c) na območju med slovensko etnič
no mejo iz srede 19. stoletja in 
območjem dvojezičnega šolstva po 
zakonu o dvojezičnem šolstvu iz 
leta 1945

števito šo!
šo! g!ede 

na cetotno 
števito šo!

do 50 0 0
50,1—75 1 14,2
75,1—99,9 2 28,6

100 2 28,6
nad 100 2 28,6

Skupaj 7 100
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Športna hiša KASTNER & OHLER 
v Celovcu se predstavlja

V torek 25. aprila se je v obliki 
tiskovne konference predstavila jav
nosti športna hiša KASTNER & 
OHLER v Celovcu. Ob tej priliki so 
bili navzoči tudi družinski člani te
ga podjetja. Dr. Bock, sodelavec 
tvrdke iz Gradca, je v svojem po
zdravnem govoru dejal, da je vod
stvo K & O že dalj časa namerava
lo postaviti zgradbo podružnice v 
Celovcu. Površina v novo zgrajenem 
poslopju znaša v parterju ter v 1. in 
2. nadstropju — približno 800 mL 
To je za trgovino, ki nudi kupcu od 
obutve do živil praktično vse, sicer 
premalo, za specializacijo (v tem pri
meru na športnem področju) pa kar 
primerno. K&d se je odločil za šport
no hišo. Od vsega začetka jim je jas
no, da so Korošci zahtevna in zelo 
modna publika. Zato je izbira tudi 
temu ustrezno velika.

Od ustanovitve tega štajerskega 
družinskega podjetja, igra šport ve
liko in pomembno vlogo. Postrežba 
v športnih oddelkih K&O je izredno 
dobra. V lastnih delavnicah so zapo
sleni izkušeni in kvalificirani delavci, 
ki v najkrajšem času ustrežejo poseb-

3. REDNI OBČNI ZBOR 
Slovenskega prosvetnega 

društva „Obir"
v soboto 20. maja ob 19.30 
uri pri Kovaču na Obirskem. 
Po končanem občnem zboru 
bo liim SPZ „Kapian Martin 
Čedermac"

Prisrčno vaMjen:/

Siovensko ptaninsko društvo v 
Ceiovcu vabi čiane in prija- 
teije društva na obisk narav
ne iepote

NARC1SN1H TRAVNIKOV 
v karavanškem pogorju.

Zbiraiišče: v četrtek 2$. maja 
ob 12. uri pred ieiezniško po
stajo v Podgorjah. Od tam je 
z avtomobii) skupen odhod v 
doiino Veiike Suhe {do kamor 
je pač moina vožnja). Do ci- 
ija bo treba iti tudi nekaj ča
sa peš.

Prisrčno f%Kjeni/

nim željam kupcev. Tvrdka sodeluje 
skoraj z vsemi znanimi tvrdkami na 
športnem in obutvenem sektorju. 
K&O ima tudi lastni športni klub, 
ki prireja razne tečaje, npr. za tenis, 
smučanje ipd. S to tradicijo in s to 
izkušnjo začenja K&G v Celovcu.

Vodja tvrdke v Celovcu je Hel
mut Mostl, njemu pomaga 40 mla
dih koroških sodelavcev, ki so z ve
seljem in zanimanjem pri svojem de
lu. Ker je ponudba velika, in so ce
ne ugodne, je delo teh prodajalcev 
brez večjih težav. Športna hiša je od
prta od ponedeljka do petka NON 
STOP od 8.30 ure do 18.00 ure, v 
soboto pa od 8.00 do 12.30 ure.

Ponudba v parterju: tenis, jahanje, 
smučanje, šport v hali in na travi, 
orodje za trening, namizni tenis, stre
ljanje s puščico, kolesa, deli za avto
mobile. Velika in ugodna je izbira 
glede tenisa.

V 1. nadstropju si lahko ogledate 
čolne, motorje za čolne, vodne smu
či, kopalke, športno obutev, športne 
čevlje, noše, jeans, alpinistične pri
pomočke in naprave za ribiče. Glede 
čolnov in vodnega športa svetuje 
K&G svetovni prvak v veslanju, 
Gerhard Peinhaupt, ki je član firm- 
nega športnega kluba.

V 2. nadstropju so vam na razpo
lago reči za camping, šotori, spalne 
vreče, posoda za camping, grilerji, 
pohištvo za na vrt in razni drugi pri
pomočki za camping.

Šport ima torej novo postojanko v 
Celovcu — športno hišo KASTNER 
8t OHLER, Feldmarschall-Konrad 
trg 11. Tvrdka pa vas prisrčno vabi 
na ogled trgovine v Celovcu, tudi vi 
boste navdušeni ob priložnosti vašega 
obiska.

OBVESTILO 
Skupina slovenskih zdravni

kov iz Siovenije bo tudi letos 
priredita svoj tradicionaini iz- 
iet na Koroško, kjer si bo 
ogiedaia zanimivosti naše de- 
žete. Ob tej priiožnosti bi se 
siovenski koiegi radi srečati 
z našimi zdravniki in njihovi
mi družinami in sicer v sobo
to 20. maja ob 19. uri v hote- 
iu Obir v Žeiezni Kapii.

ŠPORTNI VESTNIK g

SLOVENSKA NOGOMETNA REPREZENTANCA SE JE UDELEŽtLA 
TURNIRJA PRiJATELJSTVA V DOBERDOBU

20 igratcev je bito vpokticanih v sto- 
vensko nogometno reprezentanco in te pič- 
tih 10 se iih je udeteiito mednarodnega 
turnirja prfjatetjstva v Doberdobu v tta- 
tiji. Zaradi stabega vremena je moštvo 
SSZ (na avtocesti je močno sneiito!) do- 
speto na ciii namesto ob enih šete ob 
petih in igratci so biti močno razočarani, 
ko so zvedeti, da so tekme v soboto 
kratkomato odpovedati. Organizator pa je

NOGOMETNA TEKMA 
SAK : MARiA ROJACH

v nedeijo 21. maja na igrišču 
SAK v Trdni vasi 
ob 9.1$ uri moštvo pod 21 
ob 11.00 uri 1. moštvo
Prijateiji nogometa

prisrčno Majcni/

izžrebat tinatne tekme in žreb je odtočit, 
da se bo naša reprezentanca pomerita z 
ekipo Obate in igrata za tretje in četrto 
mesto. Finatna tekma pa se je gtasiia 
ZSšDt — Ravne na Koroškem.

Po večerji se je siovenska reprezentan
ca odpetjata v Novo Gorico, kjer je pre
nočita v stovenskem dijaškem domu. Na- 
stednji dan so se težave nadatjevate. Ob 
devetih naj bi bita prva tekma, ker pa

je moštvo Obate imeto zamudo, se je 
igra pričeta z več kot enourno zamudo. V 
prvih minutah tekme je moštvo SSZ že ime
to tepe pritoinosti za zadetek, toda prvi 
got so dati igratci Obate. Stovenski 
igratci so brez uspeha rektamirati offside. 
Kmatu nato pade drugi got, toda naši 
nikakor niso popustiti, vrstita se je pri- 
tožnost za pritožnostjo, najtepše pa ni iz
koristi! naš enajsti igratec, katerega smo 
si izposoditi od Ravenčanov. V prvem 
potčasu je bita igra žeto trda, obe moštvi 
sta igrati s potno paro. Tudi drugi potčas 
je bit podoben prvemu, dobre pritoinosti 
za našo reprezentanco in Kropivniku je 
uspeto dati got, igra še ni bita odtočena. 
Naši so močno pritiskati, toda v proti
napadih je vratar Matte nekajkrat z zad
njimi močmi prestreae! žogo tako da gota 
ni bito. V zadnji minuti je našim po pro
stem stretu uspeto dati got, toda sodnik 
tega ni priznat. Tako se je igra končata 
z 2:1 za Obaio, naši pa so zasedti na tem 
turnirju zadnje četrto mesto.

Za stovensko reprezentanco so nasto
piti:

Matte, Kupper M., Pande! 3., Vetik, 
Hobet, Kropivnik, Hribar (vsi SAK), Bokatič 
(§t. 3akob), Wieser Hanzi (Dunaj) Pan
de! F.

Zmagovatec turnirja je bita ekipa 
ZSŠD! iz ttatije, ki je v finatni tekmi pre
magata Ravne visoko s 5:2.

Prav tako četrto mesto na turnirju v 
W3fnitzu je zasedio mtadinsko moštvo 
Stovenskega attetskega ktuba. V prvi tek
mi je tesno podtegto proti Kotmari vasi 
2:3. V tekmi za tretje mesto proti W3!f- 
nitzu pa so podtegti šete v stretjanju 
enajstmetrovk.

SVETOVNO PRVENSTVO V HOKEJU 78 SE KONČALO
SOVJETSKA ZVEZA JE PRVAK

Pretekto nedetjo se je v Pragi končato 
svetovno hokejsko prvenstvo. V zadnji 
tekmi je padta šete odtočitev, ko sta si 
stati nasproti reprezentanci Češkostovaške 
in Sovjetske zveze, tzhodna pozicija pred 
to tekmo je bita taka: Čehi so zmagati v 
vseh tekmah in so imeti dve točki predno
sti pred Sovjeti. Čehom bi zadostovat za 
osvojitev svetovnega prvenstva neodto- 
čen rezuttat ati poraz z enim gotom raz- 
tike. Rusi pa so morati zmagati z naj
manj dvema gotoma raztike. Zeto hektično 
se je pričeta prva tretjina. Čehi nikakor 
niso našti svoje iare, Rusi so imeti več 
možnosti in njihov Izvrsten napadatec Bat- 
deris je minuto pred koncem prve tretjine 
zabit prvi got, potem ko se je nenadoma 
sam znašet pred Hotečekovim aotom. Tu
di v drugi tretjini so Rusi dali en got, 
stretec je bit Petrov. S tem so biti Rusi 
že svetovni prvak. Ko je A. Goiikov v

zadnjem detu igre povišat na 3:0, je padta 
prava odtočitev. Sicer je Htinki uspeto re
zuttat znižati na 1:3, toda nadatjnjega za
detka za Čehe ni bito več, tako da je 
Sovjetska zveza osvojita po dvotetnem 
prestedku zopet nastov svetovnega prva
ka v hokeju.

Tretje mesto so si osvojiti Kanadčani, 
ki so premagati Švede dvakrat. !z A-sku- 
pine je izpadia Nemška demokratična re- 
pubtika, ki je v odtočitni tekmi izgubita 
proti Finski 2:7. Končna testvica izgteda 
takote:

1. in svetovni prvak Sovjetska zveza
2. češkostovaška
3. Kanada
4. švedska
5. Zvezna repubiika Nemčija
6. ZDA
7. Finska
8. Nemška demokratična repubiifa

Lužiški Srbi
V NEMŠKI

DEMOKRATIČNI REPUBLIKI

Dane:, 19. maja 1978, bo 
ob 17. uri v celovški Mesini 
hiši (Stadthaus, Theaterpiatz) 
odprta razstava, ki bo na 
podlagi različnih eksponatov 
prikazala življenje lužiško- 
srbske narodnostne manjšine 
v Nemški demokratični repu
bliki. Razstava, ki jo prireja 

Avstrijsko-vzhodnonemško 
društvo na Koroškem, bo od
prta do 26. maja, in sicer 
dnevno od 9. do 18. ure.

Krajevna odbora Zveze slo
venske mladine iz Borovelj in 
Šentjakoba vabita na

solidarnostni koncert 
„Č1LENSKA PESEM V BORB)"
ki bo v četrtek 2$. maja ob 
14.30 uri v kulturnem domu v 
Borovljah.
Nastopa: čilenska skupina 

Delavnica „Luis Emilio 
Recabarren"

PrArČMo faMjcn;/

Rdeči miadinsiti teden
(Prireditelj: KPA, Komunistična študentska zveza in mladina)

22. 5. 1978: Cestni kabaret ROTER GAMSBART iz Štajerske.
Nastopa po Celovcu.

24.5.1978: Celovec, Haus der Jugend (Kumpfgasse), 19.30:
..PROGRESIVNA NOSTALGIJA". Politični kabaret najboljšega 
kabaretista iz Zvezne republike Nemčije: DIETRICH KITTNER

26. 5. 1978: Celovec, Delavska zbornica, velika dvorana, 19.30:
SBB — najznamenitejša rock-skupina iz Ljudske republike Poljske.

27. 5. 1978: Beljak, gostilna Hofsvirt (v centru), 20.00:
BRECHTOV VEČER. Berejo in pojejo študenti Berlinskega 
ansambla iz Nemške demokratične republike.

29. 5. 1978: Celovec, Mestna hiša (Stadthaus), 19.30: ,
film: ZADNJI GROB V DIMBAZI. O situaciji črncev v Južni 
Afriki.

29. 5. 1978: Beljak, Delavska zbornica, mala dvorana, 19.30:
. film: VERE ROMEYKE NE MOREMO TRPETI. O poklicnih 

prepovedih v Zvezni republiki Nemčiji.
30. 5. 1978: Celovec, Univerza, 19.30:

KUBA DANES. Diapozitivi, filmi, informacije o deželi 11. festi
vala svetovne mladine.

31. 5. 1978: Velikovec, Burg, 20.00:
DELAVNICA L. E. RECABARREN — vokalna ip instrumen
talna čilenska skupina pod vodstvom dirigenta Sergio Ortega.

1.6. 1978: Žitara vas, diskoteka ,,Biene", 20.00:
PAMETNE PESMI Sigi-ja Marona, znanega iz oddaj ,,music- 
box", O 3 in nastopov po Avstriji.

3.6. 1978: Celovec, travnik na Križni gori, 14.00:
OTROKOV POPOLDAN — lutkovne igre, zabava, raženj...

16.6. 1978: Celovec, Ljudski dom, Sudbahngurtel 24, 20.00:
FIESTA CUBANA. Južno-ameriški ritmi, borbene pesmi, fol
klora, kubanske pijače, Sangria in ARAUCOS — čilenska skupina.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADIA CELOVEC

PETEK. 19. 5.: 13.45 Celovški radijski
dnevnik — Dr. A. Feinig: Hišna, ledinska 
in krajevna imena v Rutah — Okrogie viže.

SOBOTA. M. 5.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, M. S.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDELJEK, !!. S.: 13.45 Celovški radij
ski dnevnik — Zborovska glasba.

TOREK. 25. S.: 9.30 Pisani svet — 13.45 Ce
lovški radijski dnevnik — šport — Knjige 
za vas.

SREDA, !4. S.: 13.45 Celovški radijski 
dnevnik — Ljudska zabavna glasba (70- 
letnica SPZ).

ČETRTEK, !S. S.: 7.05 Duhovni nagovor — 
„Sredi med nami prebiva . . (praznična 
glasbena oddaja).

Avstrije — 19.30 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Denarja kot sena — 21.30 
šport — 21.40 Žerjavica nasilja — 23.20 
Poročila.

ČETRTEK, 25. 5.: 15.05 Polet z balonom — 
13.25 Začarani princ — 17.15 Pouk violine 
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Prostor za živali — 18.45 Kjer je gorelo gr
movje — 19.15 Dan ribe — 19.30 čas v sliki, 
kultura in šport — 20.15 Dve igri Ludvviga 
Thoma — 21.50 Alfred Brendel igra Schu
berta — 22.30 Poročila in šport.

A V S T R ! J A 1

H PETEK, 1?. 5.: 9.00 Za pred- 
šotske otroke — 9.30 Ruščina
— 10.00 Zvok iz človeške ro

ke — 10.30 Klub senorjev — 11.00 V ljubez
ni eno enico — 17.30 Za predšolske otroke
— 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 
Ljudje, trgi, godci — 18.25 Pregled spo
reda — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.30 čas v sliki, kultura in šport — 
20.15 Stari — 21.20 Tiralica — 22.10 šport — 
22.20 El Dorado — 0.20 Poročila.

SOBOTA, 20. 5.: 15.20 Uli najemnik — 17.00 
športna abeceda — 17.30 Heidi — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Panoptikum
— 18.20 Pregled sporeda — 18.20 Dober ve
čer želi Heinz Conrads — 19.00 Slike iz 
Avstrije in Južne Tirolske — 19.30 čas v 
sliki, kultura in šport — 20.15 Lutkovna 
predstava — 20.45 Glasba ne pozna me
ja — 22.20 šport — 22.40 Sence strahu — 
0.10 Poročila.

NEDELJA, 21. S.: 11.00 Govor in odgovor
— 15.05 Old Shatterhand — 17.00 Slike na
še zemlje — 17.25 Cailmero — 17.30 Viki in 
močni možje — 17.55 Otrokom za lahko

JUGOSLAV! JA

H PETEK, 19. 5.: 9.00 TV v šo
li — 17.15 Poročila — 17.20

H A V S T R i J A 2

H PETEK, 19. 5.: 17.30 The
mercant of Venice — 18.00
Orientacija — 18.25 Pregled 

sporeda — 18.30 Portret — 19.30 Enej — 
20.15 Novo v znanosti — 21.00 Nova — 21.20 
Pri izvirih matije — 22.10 čas v sliki s kul- 
tulturo — 22.45 Ail youneed is iove.

SOBOTA, 20. 5.: 17.25 Prizorišča svetovne 
literature — 18.10 O tenisu — 18.20 Pregled 
sporeda — 18.25 Brez nagobčnika — 19.30 
Pustolovščina divjina — 20.00 Galerija — 
20.15 Nogomet Avstrija Nizozemska — 22.05 
Opoldne na Rdečem trgu — 23.35 Jazz v 
soboto.

SOBOTA, 21. S.: 12.30 Svetovno prven
stvo v boksu — avtomobilske dirke — 17.00 
Dežela in ljudje — 17.30 O 9 (Nižja Avstri-

Polieder H3 — 17.35 Ostržek
— 18.00 Obzornik — 18.10 Slovenski rock — 
18.43 Srce, motor krvnega obtoka — 19.15 
Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Odrske tu- 
či — 21.05 Razgledi — 21.35 Dnevnik — 21.55 
Jaz, Klavdij — 22.45 Poročila.

SOBOTA, 20. 5: 8.00 Poročila — 8.05 Pro
fesor Baltazar — 8.15 Z besedo in sliko: 
Zlata skrinjica — 8.30 Vrtec na obisku —
8.45 Tehtnica za natančno tehtanje — 9.15 
Pisani svet — 9.50 Kaj je delovno razmerje
— 10.05 Dokumentarna oddaja— Jugoslo
vanska trimska televizija — Poročila —
15.45 Poročila — 15.50 Nogomet Trepča : 
Rijeka — 17.45 Obzornik — 17.55 Sedmi kon
tinent — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik —
20.00 Kolaček sreče — 22.10 Dnevnik — 22.25 
Svetovno prvenstvo v boksu — Poročila.

NEDELJA, 21. 5: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
nedeljsko dobro jutro — 9.25 825 — 9.45 
Rubežniki — 10.30 Robin Hood — 11.30 
Kmetijska oddaja — 12.30 Poročila — 17.45 
Tujec na begu — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnev
nik — 20.05 S polno paro — 21.10 Prijepolje
— 21.40 Dnevnik — 21.55 športni pregled — 
22.40 Poročila.

PONEDELJEK, 22. S.: 9 00 TV v šoli — 17.05 
Poročila — 17.10 Sedem stopnic do glasbe

noč — 18.00 Klub seniorjev — 18.30 Igraj z 
nami — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 čas v 
sliki, kultura in šport — 20.15 Kraj dejanja
— 21.40 šport — 21.55 Nočni izbor — 22.25 
Teologija v pogovoru — 23.10 Poročita.

PONEDELJEK. 22. S.: 9.00 Za predšolske 
otroke — 9.30 Dežela in ljudje — 10.00 The 
merchant of Venice — 10.30 Hlapec Uli —
17.30 Za predšolske otroke — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Upornik Jacquou
— 18.25 Pregled sporeda — 18 30 Mi — 19.00 
Slike iz Avstrije — 19.30 čas v sliki, kultura 
in šport — 20.00 Ponedeljski šport — 21.05 
Roots — 21.45 Poročila in šport.

TOREK. 2!. 5.: 9.00 Za predšolske otroke
— 9.30 Angleščina — 10.00 Prihodnost z 
mlekom — 10.30 Svving Time — 17.30 Za 
predšolske otroke — 17.55 Otrokom za lah
ko noč — 18.00 živalski raji — 18.25 Pre
gled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz 
Avstrije — 19.30 čas v sliki, kuitura in 
šport — 20.00 Okrog muzikala — 21.10 Po
gum — 22.10 Dediščina kraljev — 23.10 Po
ročita in šport.

SREDA, 24. 9.00 Oddaja z miško —
9.30 Organizacija gospodarstva in uprave
— 10.00 Nepoznano sosedstvo — 10.30 
Ljudje z varieteja — 17.00 Dobra ideja — 
17.25 Oddaja z miško — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Grozne zgodbe — 18.25 
Pregled sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz

ja) — 18.00 Svving Time — 19.40 Film o lovu 
na kite — 20.00 Bazar plošč — 20.15 Od
kritelj — 21.05 Bralni znaki — 21.55 Brez na
gobčnika.

PONEDELJEK, 22. 17.30 Prihodnost z
mlekom — 18.00 Angleščina — 18.25 Pre
gled sporeda — 18.30 Vuikanizacija v Ev
ropi — 19.30 Igramo na piščalki — 20.00 
Mož hoče navzgor — 21.05 Veselje z glas
bo — 21.50 čas v siiki — 22.20 Loving.

TOREK. 2!. 5.: 17.30 Nepozabno sosedstvo
— 18.00 Organizacija gospodarstva in 
uprave — 18.30 Novo v kulturi — 19.30 Ve
selje ob glasbi — 20.00 V spalnem vozu
— 21.20 čas v sliki s kulturo — 21.55 Klub 2.

SREDA, 24. S.: 17.30 Zvok iz človeške roke
— 18.00 Francoščina — 18.25 Pregled spo
reda — 18.30 O 9 (Zgornja Avstrija) —
19.00 Velike bitke — 20.00 Teleobjektiv — 
20.50 79 Park Avenue — 21.35 čas v sliki s 
kulturo — 22.10 Trailer.

ČETRTEK, 25. 5.: 18.00 Nenavadni gospod 
Viktor — 19.35 Erik Werba — k 60. rojstne
mu dnevu — 20.00 Galerija — 20.15 Pova
bilo na ples.

— 17.25 Britanska enciklopedija — 17.50* 
Obzornik — 18.00 Kaj so samouprava) 
splošni akti — 18.15 Pes, človekov prija
telj — 18.45 Mladi za mlade — 19.20 Cik
cak — 19.30 Dnevnik — 20.05 Benečanka — 
21.15 Kulturne diagonale — 21.55 Dnevnik.

TOREK. 2!. 5.: 8.30 TV v šoli — 17.20 Po
ročila — 17.25 Glasba pred kamero — 17.55 
Obzornik — 18.05 Od šole do doma — 18.40* 
Po sledeh napredka — 19.30 Dnevnik —
20.00 Mednarodna obzorja — 20.55 Noči id 
dnevi — 21.45 Julija — 22.15 Dnevnik.

SREDA, 24. 5.: 8.35 TV v šoli — 16.10 Poro
čila — 16.15 Nogomet trepča : Rijeka — 
19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.05 Filrtt 
tedna: Rožnate sanje — 21.30 Majhne
skrivnosti velikih kuharskih mojstrov — 
21.40 Miniature — 21.50 Dnevnik.

ČETRTEK, 25. 5.: 9.00 TV v šoli — 12.05 
Plus pet — 15.00 TV v šoli — 17.15 Poro
čila — 17.20 Avtomobili in ljudje — 18.15 
Obzornik — 18.30 Profesor Baltazar — 18.43 
Tehtnica za natančno tehtanje — 19.33 
Dnevnik — 19.50 Dan mladosti — 21.05 Vr
hovi Zelengore — 22.35 Dnevnik.

ODHOD AVTOBUSOV NA

koncert Partizanskega zbora izTrsta
na sledečih avtobusnih postajah:

H. RUTA
1. RUTA Ločilo 17.00
Rožek 17.30 Brnca 17.10
Skotiče - Loga vas 17.4$ BekManj 17.1$
St. lij !7.$0 Loče/Balko jezero 17.2$
Bilčovs 18.00 Šentjakob 17.40
KotmaTa vas 18.10 Bistrica v Rožu 18.00
Celovec 18.2$ Borovlje 18.1$
Tinje 18.4$ Šmarjeta 18.30
Skocljan 18.$$ Galicija 18.4$
Slnča vas 19.00 Žitara vas

Dobrla vas
19.00
19.0$

Vozni strožkl z vstopnico za prireditev znažajo 80.— HHngov.


